
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันศุกร ท่ี ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๒๙ 
วันอังคาร ท่ี ๑๓ ธันวาคม ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๖. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๗. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๘. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   (ลาการประชุม) 
๒. นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ  โทณะวณิก 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 

 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง   ผูอํานวยการฝายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นางสาวคนึงนิจ  แซเฮง   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นางรัชนี  รุจิขจรเดช    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๒๘ วันศุกร ท่ี ๙ 
ธันวาคม ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน 
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 กอนเขาสูระเบียบวาระเรื่องพิจารณา ท่ีประชุมไดหารือเก่ียวกับการดําเนินการตาง ๆ ซ่ึงเก่ียวของ
กับการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ดังนี้  



๓ 

 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ รายงานผลการประชุมคณะอนุกรรมการติดตาม 
และรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญในเรื่องตาง ๆ ดังนี้ 
 เรื่องท่ีหนึ่ง ตามท่ีคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเห็นเพ่ือการ
จัดทํารางรัฐธรรมนูญ สภานิติบัญญัติแหงชาติ ไดมีหนังสือขอความอนุเคราะหขอมูลท่ีเก่ียวของกับ
เจตนารมณในการยกรางมาตรา ๑๘๔ มาตรา ๑๘๕ และมาตรา ๒๖๓ ของรางรัฐธรรมนูญ เพ่ือใชเปนขอมูล
ประกอบการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ 
 คณะอนุกรรมการพิจารณาแลวเห็นวา ขอมูลตามท่ีคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา 
เสนอแนะ และรวบรวมความเห็นเพ่ือการจัดทํารางรัฐธรรมนูญ สภานิติบัญญัติแหงชาติ รองขอนั้น  
มีประเด็น เ ก่ียวของ กับคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบัน ทึก เจตนารมณ ร า งรั ฐธรรมนูญ  
และคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม ดังนั้น เห็นควรใหมีการ
ประชุมรวมกันระหวางคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรั ฐ ธ รรมนูญ  คณะอนุ กรรมการตรวจ พิจารณาบัน ทึก เจตนารมณ ร า งรั ฐธรรมนูญ  
และคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม เพ่ือพิจารณาวาสมควร
เปดเผยขอมูลตามท่ีคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเห็นเพ่ือการจัดทํา
รางรัฐธรรมนูญ สภานิติบัญญัติแหงชาติ รองขอหรือไม ท้ังนี้ มีกําหนดนัดประชุมคณะอนุกรรมการรวมกัน 
ท้ังสามคณะในวันศุกร ท่ี ๑๖ ธันวาคม ๒๕๕๙ เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา 
 เรื่องท่ีสอง สืบเนื่องจากท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดเผยแพรรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... คณะอนุกรรมการไดติดตามการนําเสนอขาวของสื่อมวลชนตางๆ   
ซ่ึงไดนําเสนอประเด็นเก่ียวกับการวิพากษวิจารณรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมืองของพรรคการเมืองตางๆ ดังตอไปนี ้
 ประเด็นท่ีหนึ่ง เรื่องเงินทุนประเดิมของพรรคการเมืองท่ีเรียกเก็บจากสมาชิกจํานวนหารอยคน ๆ ละ
สองพันบาทในขณะจัดตั้งพรรคการเมืองนั้น อาจสงผลกระทบตอการจัดตั้งพรรคการเมืองและอาจทําใหการ
จัดต้ังพรรคการเมืองกระทําไดยากข้ึน รวมท้ังเปนบทบัญญัติท่ีจะเปนการสงเสริมใหกลุมทุนหรือนายทุน 
เขามาครอบครองพรรคการเมืองไดมากข้ึน 
 ประเด็นท่ีสอง เรื่องคาบํารุงพรรคการเมือง เหตุใดในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... จึงกําหนดใหสมาชิกตองชําระคาบํารุงพรรคการเมืองดวยตนเอง  
 ประเด็นท่ีสาม เรื่องจํานวนสมาชิกพรรคการเมืองภายในหนึ่งปนับแตวันจดทะเบียนจัดตั้ง 
พรรคการเมืองจะตองมีสมาชิกไมนอยกวาสองหม่ืนคน จะสงผลกระทบตอพรรคการเมืองขาดเล็ก เนื่องจาก
การเชิญชวนใหบุคคลสมัครเขาเปนสมาชิกใหไดครบจํานวนสองหม่ืนคนตามท่ีบัญญัติในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... จะเปนอุปสรรคตอพรรคการเมืองขนาดเล็กในอนาคต 
 ประเด็นท่ีสี่ บทเฉพาะกาลของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... 
กําหนดใหพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ 
จะตองดําเนินการจัดใหสมาชิกชําระคาบํารุงพรรคการเมืองใหครบถวนภายในระยะเวลาหนึ่งรอยหาสิบวัน
นับแตวันท่ีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองฉบับใหมมีผลใชบังคับ หากสมาชิก
คนใดไมดําเนินการชําระคาบํารุงพรรคการเมืองภายในระยะเวลาท่ีกําหนดจะมีผลใหสมาชิกภาพความเปน
สมาชิกพรรคการเมืองของบุคคลดังกลาวสิ้นสุดลงทันที โดยพรรคการเมืองมีขอกังวลเก่ียวกับกรอบ



๔ 

ระยะเวลาท่ีตองดําเนินการใหแลวเสร็จภายในหนึ่งรอยหาสิบวัน พรรคการเมืองอาจดําเนินการไมแลวเสร็จ
ภายในระยะเวลาท่ีกําหนด 
 ประเด็นท่ีหา กรณีรางมาตรา ๒๒ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง พ.ศ. .... มีขอสังเกตจากพรรคการเมืองวา กรณีท่ีมีสมาชิกพรรคการเมืองไปดําเนินการท่ีขัด
ตอกฎหมายจนเปนเหตุใหกรรมการบริหารพรรคการเมืองตองถูกสั่ งใหพนจากตําแหนง ท้ัง ท่ี
กรรมการบริหารพรรคการเมืองมิไดรูเห็นเปนใจดวยกับการกระทําความผิดของสมาชิกพรรคการเมืองนั้น 
หรือกรณีมีผูไมหวังดีเขามาสมัครเปนสมาชิกพรรคการเมืองแลวกระทําการท่ีขัดตอกฎหมายเพ่ือหวังให
กรรมการบรหิารพรรคการเมืองพนจากตําแหนง อาจไมเปนธรรมตอกรรมการบริหารพรรคการเมือง 
 เรื่องท่ีสาม ประเด็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง พ.ศ. .... นายกลานรงค จันทิก ประธานคณะกรรมาธิการการเมือง สภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ไดแสดงความเห็นสนับสนุนบทบัญญัติของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง พ.ศ. .... ท่ีบัญญัติใหอํานาจคณะกรรมการการเลือกตั้งในเรื่องการสืบสวนหรือไตสวน 
การกระทําความผิดเก่ียวกับการเลือกตั้ง โดยใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจเรียกบุคคล การตรวจคน 
การยึด อายัดทรัพยสิน ซ่ึงเปนการเพ่ิมประสิทธิภาพการทํางานของคณะกรรมการการเลือกตั้งใหมากข้ึน 
นอกจากนั้น นายวันชัย  สอนศิริ สมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ไดออกมาแสดงความเห็น
สนับสนุนการปฏิรูปการดําเนินงานของคณะกรรมการการเลือกต้ังและพนักงานของสํานักงาน 
คณะกรรมการการเลือกตั้งท่ีรับผิดชอบดานการสืบสวนสอบสวน ใหมีฐานะเปนเจาพนักงานตามประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาโดยใหมีอํานาจตรวจคนสถานท่ีท่ีเก่ียวของกับการกระทําความผิดเก่ียวกับ
การเลือกต้ัง รวมท้ังการคุมครองพยาน ซ่ึงคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดบัญญัติหลักการตางๆ รองรับไว
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... แลว 
 เรื่องท่ีสี่ สืบเนื่องจากท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดตั้งคณะอนุกรรมการเพ่ือพิจารณาศึกษา
หลักการของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ จํานวน ๘ คณะ คณะอนุกรรมการเห็นวา เพ่ือความ
ชัดเจนเก่ียวกับแนวทางการดําเนินงานของคณะอนุกรรมการวาจะมีรูปแบบการพิจารณาศึกษาอยางไร 
ขอใหประธานกรรมการกําหนดกรอบแนวทางการดําเนินงานของคณะอนุกรรมการ  
 ประธานกรรมการกลาววา แนวทางการดําเนินงานของคณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ
ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ควรพิจารณาศึกษาหลักการท่ีควรบัญญัติ ในร าง
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท่ีรับผิดชอบ วาควรบัญญัติเรื่องใดบาง โดยใหพิจารณาศึกษาจาก 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท่ีองคกรอิสระหรือหนวยงานท่ีรับผิดชอบไดนําเสนอตอ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ วาบทบัญญัติหรือหลักการท่ีองคกรอิสระหรือหนวยงานท่ีรับผิดชอบ 
ไดนําเสนอมานั้น มีหลักการครบถวนสอดคลองกับบทบัญญัติของรางรัฐธรรมนูญหรือไม หรือหลักการใด 
ท่ีคณะอนุกรรมการมีความเห็นแตกตางจากหลักการท่ีองคกรอิสระหรือหนวยงานท่ีเก่ียวของนําเสนอ  
หรือหลักการใดท่ีไมมีบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท่ีองคกรอิสระหรือหนวยงาน 
ท่ีรับผิดชอบไดนําเสนอมาและคณะอนุกรรมการเห็นวาควรเพ่ิมเติมหลักการดังกลาว เพ่ือใหการปฏิบัติงาน
ขององคกรอิสระหรือหนวยงานท่ีรับผิดชอบตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้นสามารถ
ปฏิบัติงานไดอยางมีประสิทธิภาพ ท้ังนี้ คณะอนุกรรมการควรพิจารณาแตเฉพาะหลักการท่ีควรบัญญัติใน
แตละเรื่อง ไมตองพิจารณาบทบัญญัติวาควรบัญญัติเนื้อความอยางไร  
 



๕ 

 จากนั้น นายชาติชาย  ณ เชียงใหม  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธ 
และสํารวจความคิดเห็นของประชาชน หารือท่ีประชุมเก่ียวกับกําหนดการโครงการสัมมนาเพ่ือชี้แจง
สาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... (รางเบื้องตน)  
กําหนดจัดสัมมนาในวันพุธ ท่ี ๑๔ ธันวาคม ๒๕๕๙ และกําหนดการโครงการสัมมนาเพ่ือชี้แจงสาระสําคัญ
ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง พ.ศ.  .... (รางเบื้องตน)  
กําหนดจัดสัมมนาในวันศุกร ท่ี ๑๖ ธันวาคม ๒๕๕๙  
 สําหรับโครงการสัมมนาเพ่ือชี้แจงสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมือง พ.ศ. . . . . (รางเบื้องตน) ในวันพุธ ท่ี ๑๔ ธันวาคม ๒๕๕๙ จะมีการถายทอดสด 
ทางสถานีโทรทัศนแหงประเทศไทยและสถานีวิทยุและโทรทัศนรัฐสภาในเวลา ๑๓.๒๐ นาฬิกา ท้ังนี้ 
คณะอนุกรรมการเห็นวา ประธานกรรมการควรกลาวเปดการสัมมนาและปาฐกถาพิเศษดวย เพ่ือเปนการ
อธิบายแนวคิดหลักการพ้ืนฐานของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตอรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. . . . . และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... นอกจากนั้น ไดรับการประสานงานทางโทรศัพทจากเจาหนาท่ีสถานทูต
สหรัฐอเมริกาประจําประเทศไทยจะขอเขารวมเปนผูสังเกตการณในโครงการสัมมนาเพ่ือชี้แจงสาระสําคัญ
ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... (รางเบื้องตน) ในวันพุธ ท่ี ๑๔ 
ธันวาคม ๒๕๕๙ ท้ังนี้ ยังมิไดตอบรับเนื่องจากตองนํามาหารือในท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญกอน  
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีเจาหนาท่ีสถานทูตสหรัฐอเมริกาประจําประเทศไทยขอเขา
สังเกตการณการสัมมนาในโครงการสัมมนาเพ่ือชี้แจงสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... (รางเบื้องตน) ในวันพุธ ท่ี ๑๔ ธันวาคม ๒๕๕๙ นั้น ขอให 
นายชาติชาย  ณ เชียงใหม  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็น
ของประชาชน หารือกับนายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ วาจะอนุญาตใหเขารวมสังเกตการณหรือไม  

นายชาติชาย  ณ เชียงใหม  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน กลาววา ในเบื้องตนจะตอบรับการเขารวมสังเกตการณของเจาหนาท่ีสถานทูต
สหรัฐอเมริกาประจําประเทศไทย โดยขอความรวมมือวาใหเขารวมรับฟงเพียงอยางเดียวแตไมสามารถ 
ตั้งประเด็นคําถามหรือแสดงความเห็นได  

สวนกําหนดการโครงการสัมมนาเพ่ือชี้แจงสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ.  .... (รางเบื้องตน) ในวันศุกร ท่ี ๑๖ ธันวาคม ๒๕๕๙ ซ่ึงตรงกับวัน
ออกรางวัลสลากกินแบงรัฐบาล การนําเสนอสรุปผลการสัมมนาภายหลังเสร็จสิ้นการสัมมนาอาจไมไดรับ
ความสนใจจากประชาชนเทาท่ีควร ดังนั้น คณะกรรมการควรนําเสนอขอมูลเพ่ือใหสื่อมวลชนนําไปพาดหัวขาว
กอนวันท่ี ๑๖ ธันวาคม ๒๕๕๙ เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา จะเปนแนวทางหนึ่งในการสรางความสนใจใหแก
ประชาชนในการติดตามขาวสารเก่ียวกับการสัมมนาของคณะกรรมการดังกลาว ท้ังนี้ ขอความอนุเคราะห
จากกรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีรับผิดชอบเปนวิทยากรบรรยายในวันท่ี ๑๖ ธันวาคม ๒๕๕๙ จัดทําขอมูล
สรุปประเด็นสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
พ.ศ. .... เพ่ือมอบใหแกสื่อมวลชนลวงหนาสําหรับนําไปใชพาดหัวขาว 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ตั้งขอสังเกตวา ปจจุบันรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวา
ดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง พ.ศ. .... คณะกรรมการอยูระหวางการพิจารณา หากมีการเปดเผยใน 
วันเดียวกับท่ีจะมีการจัดสัมมนา อาจถูกโจมตีจากฝายการเมืองหรือผูเขารวมสัมมนาถึงความไมพรอมของ
คณะกรรมการได ดังนั้น ควรเลื่อนการสัมมนาออกไปกอนจะเหมาะสมหรือไม 



๖ 

 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการควรเผยแพรรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ในวันพฤหัสบดี ท่ี ๑๕ ธันวาคม ๒๕๕๙  
 
 จากนั้น ท่ีประชุมไดพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งท่ีคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง นําเสนอ โดยเริ่มพิจารณา
ตั้งแตมาตรา ๓๕ เปนตนไป สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 มาตรา ๓๕ 
 “มาตรา ๓๕  เม่ือความปรากฏตอคณะกรรมการไมวาโดยทางใด ไมวาจะมีผูแจงหรือผูกลาวหา
หรือไม ถามีหลักฐานพอสมควรหรือมีขอมูลเพียงพอท่ีจะสืบสวนตอไปวามีการกระทําใดอันเปนการฝาฝน
หรือไมปฏิบัติตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง หรือจะมีผลใหการเลือกตั้งไมเปนไปโดย
สุจริตหรือเท่ียงธรรม หรือเปนไปโดยไมชอบดวยกฎหมาย คณะกรรมการมีหนาท่ีตองดําเนินการใหมีการ
สืบสวน หรือไตสวน เพ่ือแสวงหาขอเท็จจริงและหลักฐานโดยพลัน ถาผลการสืบสวนหรือไตสวนปรากฏวา
ไมมีมูลความผิด ใหสั่งยุติเรื่อง หากปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อวามีผูกระทําการตามท่ีมีการกลาวหา ให
คณะกรรมการสั่งใหดําเนินคดีโดยเร็ว หรือในกรณีจําเปนจะสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูถูกกลาวหา
ไวเปนการชั่วคราวก็ได   
 การดําเนินการใหมีการสืบสวนหรือไตสวน การสืบสวนและการไตสวน และการสั่งระงับสิทธิสมัคร
รับเลือกต้ังของผูถูกกลาวหาไวเปนการชั่วคราวตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามหลักเกณฑและวิธีการท่ี
คณะกรรมการกําหนด 
 หามมิใหบุคคลใดเปดเผยขอมูลอันทําใหสามารถระบุตัวตนของผูแจง รวมท้ังขอมูลขาวสารท่ีไดมา
เนื่องจากการดําเนินการตามมาตรานี้ เวนแตเปนการปฏิบัติตามหนาท่ีและอํานาจหรือตามกฎหมายหรือ
ตามคําสั่งศาล 
 ในการสืบสวนหรือไตสวนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหบุคคลซ่ึงคณะกรรมการ
แตงตั้งใหสืบสวนหรือไตสวนตามวรรคหนึ่งเปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประเด็นการพิจารณาของรางมาตรานี้อยูในประเด็นการพิจารณาของรางมาตรา ๔๑ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๓๕ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๓๕  เม่ือความปรากฏตอคณะกรรมการไมวาโดยทางใด ไมวาจะมีผูแจงหรือผูกลาวหา
หรือไม ถามีหลักฐานพอสมควรหรือมีขอมูลเพียงพอท่ีจะสืบสวนตอไปวามีการกระทําใดอันเปนการฝาฝน
หรือไมปฏิบัติตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง หรือจะมีผลใหการเลือกตั้งไมเปนไปโดย
สุจริตหรือเท่ียงธรรม หรือเปนไปโดยไมชอบดวยกฎหมาย คณะกรรมการมีหนาท่ีตองดําเนินการใหมีการ
สืบสวน หรือไตสวน เพ่ือแสวงหาขอเท็จจริงและหลักฐานโดยพลัน ถาผลการสืบสวนหรือไตสวนปรากฏวา
ไมมีมูลความผิด ใหสั่งยุติเรื่อง หากปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อวามีผูกระทําการตามท่ีมีการกลาวหา ให
คณะกรรมการสั่งใหดําเนินคดีโดยเร็ว หรือในกรณีจําเปนจะสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูถูกกลาวหา
ไวเปนการชั่วคราวก็ได   



๗ 

 การดําเนินการใหมีการสืบสวนหรือไตสวน การสืบสวนและการไตสวน และการสั่งระงับสิทธิสมัคร
รับเลือกต้ังของผูถูกกลาวหาไวเปนการชั่วคราวตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามหลักเกณฑและวิธีการท่ี
คณะกรรมการกําหนด 
 หามมิใหบุคคลใดเปดเผยขอมูลอันทําใหสามารถระบุตัวตนของผูแจง รวมท้ังขอมูลขาวสารท่ีไดมา
เนื่องจากการดําเนินการตามมาตรานี้หรือมาตรา ๔๑ เวนแตเปนการเปดเผยขอมูลหรือการปฏิบัติตาม
หนาท่ีและอํานาจหรือตามกฎหมายหรือตามคําสั่งศาล 
 ในการสืบสวนหรือไตสวนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหบุคคลซ่ึงคณะกรรมการ
แตงตั้งใหสืบสวนหรือไตสวนตามวรรคหนึ่งเปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา” 
 
 มาตรา ๓๖ 
 “มาตรา ๓๖  เพ่ือประโยชนในการดําเนินการสืบสวนหรือไตสวนตามมาตรา ๓๕ ใหคณะกรรมการ
มีอํานาจแตงตั้งกรรมการ เลขาธิการ หรือพนักงานของสํานักงาน เปนเจาพนักงานมีอํานาจในการสืบสวน
หรือไตสวน หรือดําเนินคดีไดตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนดซ่ึงอยางนอยตองกําหนดขอบเขตแหง
หนาท่ีและอํานาจของผูไดรับแตงตั้งแตละระดับไวใหชัดเจน รวมตลอดท้ังการออกบัตรประจําตัวเจา
พนักงานท่ีเก่ียวของดวย   
 พนักงานของสํานักงานท่ีจะไดรับแตงตั้งเปนเจาพนักงานตามวรรคหนึ่ง ตองเปนผูมีความรู
ความสามารถทางกฎหมาย การสืบสวน ไตสวน หรือการดําเนินคดี และผานการฝกอบรมหลักสูตรท่ี
คณะกรรมการกําหนดแลว  
 ในกรณีมีความจําเปน คณะกรรมการจะแตงตั้งเจาหนาท่ีของหนวยงานอ่ืนของรัฐใหเปนเจา
พนักงานตามวรรคหนึ่งเพ่ือปฏิบัติหนาท่ีเฉพาะกาลตามท่ีคณะกรรมการกําหนดก็ได  
 ใหเจาพนักงานตามวรรคหนึ่ง เปนพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจชั้นผูใหญ ตามประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประเด็นการพิจารณาของรางมาตรานี้อยูในประเด็นการพิจารณาของรางมาตรา ๓๘ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๓๖ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๓๖  เพ่ือประโยชนในการดําเนินการสืบสวนหรือไตสวนหรือการดําเนินคดีตามมาตรา ๓๕ 
ใหคณะกรรมการมีอํานาจแตงต้ังกรรมการ เลขาธิการ หรือพนักงานของสํานักงาน เปนเจาพนักงานมี
อํานาจในการสืบสวนหรือไตสวน หรือดําเนินคดีไดตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนดซ่ึงอยางนอยตอง
กําหนดขอบเขตแหงหนาท่ีและอํานาจของผูไดรับแตงตั้งแตละระดับไวใหชัดเจน รวมตลอดท้ังการออกบัตร
ประจาํตัวเจาพนักงานท่ีเก่ียวของดวย 
 พนักงานของสํานักงานท่ีจะไดรับแตงตั้งเปนเจาพนักงานตามวรรคหนึ่ง ตองเปนผูมีความรู
ความสามารถทางกฎหมาย การสืบสวน ไตสวน หรือการดําเนินคดี และผานการฝกอบรมหลักสูตรท่ี
คณะกรรมการกําหนดแลว  
 ในกรณีมีความจําเปน คณะกรรมการจะแตงตั้งเจาหนาท่ีของหนวยงานอ่ืนของรัฐใหเปนเจา
พนักงานตามวรรคหนึ่งเพ่ือปฏิบัติหนาท่ีเฉพาะกาลตามท่ีคณะกรรมการกําหนดก็ได  



๘ 

 ใหเจาพนักงานตามวรรคหนึ่ง เปนพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจชั้นผูใหญ ตามประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา และใหมีอํานาจเชนเดียวกับพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธี
พิจารณาความอาญา” 
 
 มาตรา ๓๘ 

“มาตรา ๓๘  เม่ือมีกรณีท่ีจะตองดําเนินคดีอาญากับบุคคลใดเพราะเหตุกระทําความผิดตาม
กฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง ใหคณะกรรมการแจงใหพนักงานอัยการท่ีมีเขตอํานาจ
เพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไป  โดยใหสงสํานวนการไตสวนใหพนักงานอัยการเพ่ือใชเปนสํานวนในการ
ดําเนินคดีโดยถือวาสํานวนการไตสวนดังกลาวเปนสํานวนการสอบสวนของพนักงานสอบสวนตามประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา แตพนักงานอัยการมีอํานาจสั่งใหเจาพนักงานตามมาตรา ๓๖ ไตสวน
เพ่ิมเติม หรือพนักงานอัยการจะดําเนินการไตสวนหรือสอบสวนเพ่ิมเติมเองก็ได  

ในกรณีท่ีมีการกระทําความผิดเก่ียวกับกฎหมายวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือ
ผูบริหารทองถ่ิน คณะกรรมการจะมอบอํานาจใหผูวาราชการจังหวัดในจังหวัดท่ีจัดใหมีการเลือกต้ังเปน
ผูดําเนินการตามวรรคหนึ่งแทนคณะกรรมการก็ได 

ในกรณีมีเหตุจะตองรองขอตอศาลฎีกาหรือศาลอุทธรณเพ่ือสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือ
เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งตามบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ ใหคณะกรรมการมีอํานาจยื่นคํารองตอศาลฎีกาหรือ
ศาลอุทธรณไดโดยตรง หรือจะมอบหมายใหกรรมการหรือเจาพนักงานตามมาตรา ๓๖ เปนผูดําเนินการ
แทนคณะกรรมการก็ได 

ในกรณีตามวรรคหนึ่ง ถาพนักงานอัยการเห็นควรสั่งไมฟอง ใหเสนอเรื่องตออัยการสูงสุดเพ่ือ
วินิจฉัย เม่ืออัยการสูงสุดวินิจฉัยประการใดใหแจงใหคณะกรรมการทราบ ในกรณีอัยการสูงสุดสั่งไมฟองให
แจงเหตุผลใหคณะกรรมการทราบ และใหคณะกรรมการเผยแพรเหตุผลดังกลาวใหประชาชนทราบเปนการ
ท่ัวไป  

ในคดีท่ีตองยื่นคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญ ใหคณะกรรมการหรือผูซ่ึงคณะกรรมการมอบหมายเปนผู
มีอํานาจในการยื่นคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญ 

ในการดําเนินคดีแพง คดีอาญา หรือคดีปกครองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ให
ไดรับยกเวนคาฤชาธรรมเนียมท้ังปวง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา นิยามของความวา “กฎหมายท่ีเก่ียวกับการเลือกตั้ง” หมายความ
รวมถึงกฎหมายวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ินดวยหรือไม และเสนอแกไขความ
ในรางมาตรานี้ เปนดังนี้  

“มาตรา ๓๘  เม่ือมีกรณีท่ีจะตองดําเนินคดีอาญากับบุคคลใดเพราะเหตุกระทําความผิดตาม
กฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง ใหคณะกรรมการแจงใหพนักงานอัยการท่ีมีเขตอํานาจ
เพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไป  โดยใหสงสํานวนการไตสวนใหพนักงานอัยการเพ่ือใชเปนสํานวนในการ
ดําเนินคดีโดยถือวาสํานวนการไตสวนดังกลาวเปนสํานวนการสอบสวนของพนักงานสอบสวนตามประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา แตพนักงานอัยการมีอํานาจสั่งใหเจาพนักงานตามมาตรา ๓๖ ไตสวน
เพ่ิมเติม หรือพนักงานอัยการจะดําเนินการไตสวนหรือสอบสวนเพ่ิมเติมเองก็ได ถาพนักงานอัยการเห็นควร
สั่งไมฟอง ใหเสนอเรื่องตออัยการสูงสุดเพ่ือวินิจฉัย เม่ืออัยการสูงสุดวินิจฉัยประการใดใหแจงให



๙ 

คณะกรรมการทราบ ในกรณีอัยการสูงสุดสั่งไมฟองใหแจงเหตุผลใหคณะกรรมการทราบ และให
คณะกรรมการเผยแพรเหตุผลดังกลาวใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป 

ในกรณีท่ีมีการดําเนินการตามวรรคหนึ่ง ถาเปนการกระทําความผิดเก่ียวกับกฎหมายวาดวยการ

เลือกต้ังสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน คณะกรรมการจะมอบอํานาจใหผูวาราชการจังหวัดใน
จังหวัดท่ีจัดใหมีการเลือกตั้งเปนผูดําเนินการตามวรรคหนึ่งแทนคณะกรรมการก็ได 

ในกรณีมีเหตุเม่ือมีกรณีท่ีจะตองรองขอตอศาลฎีกาหรือศาลอุทธรณเพ่ือสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับ

เลือกต้ังหรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งตามบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ ใหคณะกรรมการมีอํานาจยื่นคํารองตอ
ศาลฎีกาหรือศาลอุทธรณไดโดยตรง หรือจะมอบหมายใหกรรมการหรือเจาพนักงานตามมาตรา ๓๖ เปน
ผูดําเนินการแทนคณะกรรมการก็ได  

ในกรณีตามวรรคหน่ึง ถาพนักงานอัยการเห็นควรสั่งไมฟอง ใหเสนอเร่ืองตออัยการสูงสุดเพื่อ

วินิจฉัย เม่ืออัยการสูงสุดวินิจฉัยประการใดใหแจงใหคณะกรรมการทราบ ในกรณีอัยการสูงสุดสั่งไม

ฟองใหแจงเหตุผลใหคณะกรรมการทราบ และใหคณะกรรมการเผยแพรเหตุผลดังกลาวใหประชาชน

ทราบเปนการท่ัวไป  

ในคดีท่ีตองยื่นคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญ ใหคณะกรรมการหรือผูซ่ึงคณะกรรมการมอบหมายเปนผู
มีอํานาจในการยื่นคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญ 

ในการดําเนินคดีแพง คดีอาญา หรือคดีปกครองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ให
ไดรับยกเวนคาฤชาธรรมเนียมท้ังปวง” 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในวรรคหนึ่งกําหนดใหถือวาสํานวนการไตสวนเปนสํานวน
การสอบสวนของพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธี พิจารณาความอาญาเทานั้น แตใน
พระราชบัญญัติองคกรอัยการและพนักงานอัยการ พ.ศ. ๒๕๕๓ มาตรา ๑๗ กําหนดวา ในกรณีท่ีพนักงาน
อัยการมีอํานาจสอบสวนใหพนักงานอัยการมีอํานาจเชนเดียวกับพนักงานสอบสวนดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา พนักงานอัยการจะฟองคดีอาญาไมไดหากไมไดมีการสอบสวนการ
กระทําความผิดนั้นมากอน ความในมาตรานี้ถือวามีการสอบสวนแลวโดยคณะกรรมการการเลือกตั้ง และ
พนักงานอัยการมีอํานาจสอบสวนหรือไตสวนเพ่ิมเติมไดดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในมาตรานี้เชื่อมโยงกับรางมาตรา ๓๖ แตไมไดกําหนดใหมี
อํานาจเชนเดียวกับพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในวรรคสี่ของรางมาตรา ๓๖ กําหนดใหเจาพนักงานตามราง
มาตรา ๓๖ เปนพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจชั้นผูใหญตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา พนักงานฝายปกครองหรือตํารวจชั้นผูใหญตามประมวลกฎหมาย
วิธีพิจารณาความอาญาเปนผูท่ีมีอํานาจในการจับผูซ่ึงกระทําความผิดซ่ึงหนา หรือดําเนินการตามหมาย
อาญาเทานั้น ไมไดมีฐานะเปนพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาดวย ท้ังนี้ 
พนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาจะมีอํานาจท่ีเก่ียวกับการสอบสวนหลาย
ประการ เชน การออกหมายเรียก การดําเนินการตาง ๆ ท่ีเก่ียวของ เปนตน 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้กําหนดข้ึนเพ่ือใหคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ดําเนินคดีดวยการไตสวน และเม่ือไตสวนแลวเสร็จก็ใหถือวาเปนสํานวนการสอบสวนโดยไมตองไป
ดําเนินการเชนเดียวกับวิธีการสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจาณาความอาญา 



๑๐ 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรกําหนดใหเจาพนักงานท่ีทําหนาท่ีในการไตสวนเปนพนักงาน
สอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาดวย เพ่ือใหมีอํานาจเชนเดียวกับพนักงานสอบสวน 
 ประธานกรรมการกลาววา เจาพนักงานท่ีทําหนาท่ีในการไตสวนมีอํานาจในลักษณะเชนเดียวกับ
พนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาอยูแลว ท้ังนี้ การกําหนดใหเจาพนักงาน
เปนพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาอาจเกิดปญหาในการควบคุมตัว
ผูกระทําความผิด และสถานท่ีในการควบคุมตัวผูกระทําความผิด 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การไมกําหนดใหเจาพนักงานเปนพนักงานสอบสวนตามประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาจะทําใหเจาพนักงานไมสามารถอาศัยอํานาจในการสอบสวนตามประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญามาใชในการดําเนินการได 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในวรรคหนึ่งของรางมาตรา ๓๖ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๓๖  เพ่ือประโยชนในการดําเนินการสืบสวนหรือไตสวนหรือการดําเนินคดตีามมาตรา ๓๕ 
ใหคณะกรรมการมีอํานาจแตงตั้งกรรมการ เลขาธิการ หรือพนักงานของสํานักงาน เปนเจาพนักงานมี
อํานาจในการสืบสวนหรือไตสวน หรือดําเนินคดีไดตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนดซ่ึงอยางนอยตอง
กําหนดขอบเขตแหงหนาท่ีและอํานาจของผูไดรับแตงตั้งแตละระดับไวใหชัดเจน รวมตลอดท้ังการออกบัตร
ประจําตัวเจาพนักงานท่ีเก่ียวของดวย 
 พนักงานของสํานักงานท่ีจะไดรับแตงตั้งเปนเจาพนักงานตามวรรคหนึ่ง ตองเปนผูมีความรู
ความสามารถทางกฎหมาย การสืบสวน ไตสวน หรือการดําเนินคดี และผานการฝกอบรมหลักสูตรท่ี
คณะกรรมการกําหนดแลว  
 ในกรณีมีความจําเปน คณะกรรมการจะแตงตั้งเจาหนาท่ีของหนวยงานอ่ืนของรัฐใหเปนเจา
พนักงานตามวรรคหนึ่งเพ่ือปฏิบัติหนาท่ีเฉพาะกาลตามท่ีคณะกรรมการกําหนดก็ได  
 ใหเจาพนักงานตามวรรคหนึ่ง เปนพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจชั้นผูใหญ ตามประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา และใหมีอํานาจเชนเดียวกับพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธี
พิจารณาความอาญา” 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในวรรคสี่ของรางมาตรา ๓๖ ควรแกไขเพ่ิมเติมเปน  
“ใหเจาพนักงานมีหนาท่ีและอํานาจ” หรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรกําหนดใหอํานาจเพียงอยางเดียวไมควรกําหนดใหมีหนาท่ีดวย 
เพราะหากกําหนดใหเจาพนักงานมีหนาท่ีดวยก็จะทําใหเจาพนักงานจะตองดําเนินการตามวิธีการสอบสวน
ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาท้ังหมด และสอบถามวาในกรณีท่ีตองควบคุมตัวผูกระทํา
ความผิดจะดําเนินการอยางไร และพนักงานสอบสวนมีอํานาจในการควบคุมตัวหรือไม 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในทางปฏิบัติหากจําเปนตองใชอํานาจในการควบคุมตัวก็คงตอง
ประสานงานกับเจาหนาท่ีตํารวจเพ่ือดําเนินการ ท้ังนี้ พระราชบัญญัติองคกรอัยการและพนักงานอัยการ 
พ.ศ. ๒๕๕๓ มาตรา ๑๗ ก็ไมไดใหพนักงานอัยการมีอํานาจในการควบคุมตัวผูกระทําความผิดดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา การดําเนินคดีของพนักงานอัยการเปนการดําเนินการตอจากการ
ดําเนินคดีของเจาหนาท่ีตํารวจจึงไมมีปญหา แตการดําเนินคดีเก่ียวกับการเลือกต้ังเปนการดําเนินการของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งจึงอาจประสบปญหาในการควบคุมตัวผูกระทําความผิด และท่ีผานมา
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติก็ประสบปญหาในลักษณะเชนเดียวกันนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในทางปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้งก็คงจะตองขอความรวมมือ
จากเจาหนาท่ีตํารวจ  



๑๑ 

 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการการเลือกตั้งอาจอาศัยอํานาจท่ีกําหนดไวในการขอให
เจาหนาท่ีตํารวจดําเนินการใหก็ได 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในวรรคหกของรางมาตรานี้ ควรแกไขเปนดังนี้  
 “ในการดําเนินคดีแพง คดีอาญา หรือคดีปกครองตามพระราชบัญญัติประกอบ 
รัฐธรรมนูญนี้ ใหคณะกรรมการไดรับยกเวนคาฤชาธรรมเนียมท้ังปวง” 
 ประธานกรรมการกลาววา พนักงานอัยการไดรับยกเวนคาฤชาธรรมเนียมท้ังปวงอยูแลว แตหาก
แกไขเพ่ิมเติมใหคณะกรรมการการเลือกตั้งเพียงองคกรเดียวไดรับยกเวนคาฤชาธรรมเนียมจะทําให 
ผูวาราชการจังหวัดซ่ึงดําเนินคดีตามรางมาตรานี้ไมไดรับยกเวนดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในวรรคหกเปนเรื่องของการยกเวนคาฤชาธรรมเนียมในการ
การดําเนินคดีแพง คดีอาญา และคดีปกครองเทานั้น 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรใหผูวาราชการจังหวัดท่ีเปนผูดําเนินคดีตามมาตรานี้ไดรับยกเวน 
คาฤชาธรรมเนียมดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การดําเนินคดีตามรางมาตรานี้ของผูวาราชการจังหวัดเปนการ 
ใชอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหกของรางมาตรานี้ เปนดังนี้ 
 “ในการดําเนินคดีแพง คดีอาญา หรือคดีปกครองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ให
คณะกรรมการไดรับยกเวนคาฤชาธรรมเนียมท้ังปวง” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๘ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๓๘  เม่ือมีกรณีท่ีจะตองดําเนินคดีอาญากับบุคคลใดเพราะเหตุกระทําความผิดตาม
กฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง ใหคณะกรรมการแจงใหพนักงานอัยการท่ีมีเขตอํานาจ
เพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไป  โดยใหสงสํานวนการไตสวนใหพนักงานอัยการเพ่ือใชเปนสํานวนในการ
ดําเนินคดีโดยถือวาสํานวนการไตสวนดังกลาวเปนสํานวนการสอบสวนของพนักงานสอบสวนตามประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา แตพนักงานอัยการมีอํานาจสั่งใหเจาพนักงานตามมาตรา ๓๖ ไตสวน
เพ่ิมเติม หรือพนักงานอัยการจะดําเนินการไตสวนหรือสอบสวนเพ่ิมเติมเองก็ได ถาพนักงานอัยการเห็นควร
สั่งไมฟอง ใหเสนอเรื่องตออัยการสูงสุดเพ่ือวินิจฉัย เม่ืออัยการสูงสุดวินิจฉัยประการใดใหแจงให
คณะกรรมการทราบ ในกรณีอัยการสูงสุดสั่งไมฟองใหแจงเหตุผลใหคณะกรรมการทราบ และให
คณะกรรมการเผยแพรเหตุผลดังกลาวใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป 
 ในกรณีท่ีมีการดําเนินการตามวรรคหนึ่ง ถาเปนการกระทําความผิดเก่ียวกับกฎหมายวาดวยการ

เลือกต้ังสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน คณะกรรมการจะมอบอํานาจใหผูวาราชการจังหวัดใน
จังหวัดท่ีจัดใหมีการเลือกตั้งเปนผูดําเนินการตามวรรคหนึ่งแทนคณะกรรมการก็ไดในกรณีมีเหตเุม่ือมีกรณี

ท่ีจะตองรองขอตอศาลฎีกาหรือศาลอุทธรณเพ่ือสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง
ตามบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ ใหคณะกรรมการมีอํานาจยื่นคํารองตอศาลฎีกาหรือศาลอุทธรณไดโดยตรง 
หรือจะมอบหมายใหกรรมการหรือเจาพนักงานตามมาตรา ๓๖ เปนผูดําเนินการแทนคณะกรรมการก็ได  
 ในกรณีตามวรรคหน่ึง ถาพนักงานอัยการเห็นควรสั่งไมฟอง ใหเสนอเร่ืองตออัยการสูงสุดเพื่อ

วินิจฉัย เม่ืออัยการสูงสุดวินิจฉัยประการใดใหแจงใหคณะกรรมการทราบ ในกรณีอัยการสูงสุดสั่งไม

ฟองใหแจงเหตุผลใหคณะกรรมการทราบ และใหคณะกรรมการเผยแพรเหตุผลดังกลาวใหประชาชน

ทราบเปนการท่ัวไป  



๑๒ 

 ในคดีท่ีตองยื่นคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญ ใหคณะกรรมการหรือผูซ่ึงคณะกรรมการมอบหมายเปน 
ผูมีอํานาจในการยื่นคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญ 
 ในการดําเนินคดีแพง คดีอาญา หรือคดีปกครองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ให
คณะกรรมการไดรับยกเวนคาฤชาธรรมเนียมท้ังปวง” 
 
 มาตรา ๓๙ 
 “มาตรา ๓๙  ใหคณะกรรมการกําหนดมาตรการคุมครองพยานมิใหเกิดอันตรายแกพยาน รวม
ตลอดท้ังมาตรการรักษาความลับใหแกผูเปนพยาน ในมาตรการดังกลาวจะกําหนดใหมีการจายคาท่ีอยูหรือ
คาเดินทางหรือคาใชจายอ่ืนท่ีจําเปนดวยก็ได  
 การคุมครองพยานตามวรรคหนึ่งใหหมายความรวมถึงผูใหขอมูล หรือผูชี้เบาะแสดวย และให
กระทําไดเม่ือไดรับคํารองขอจากบุคคลดังกลาว 

 ในกรณีท่ีกรรมการ เจาหนาท่ีของสํานักงาน ผูตรวจการเลือกตั้ง หรืออนุกรรมการรวมท้ังเจาหนาท่ี
ท่ีเก่ียวของกับการเลือกตั้ง ผูใดถูกดําเนินคดีไมวาเปนคดีแพง คดีอาญา หรือคดีปกครอง และไมวาจะถูก
ฟองในขณะดํารงตําแหนงหรือเม่ือพนจากตําแหนงแลว ถาการถูกดําเนินคดีดังกลาวเปนเพราะเหตุท่ีไดมีมติ 
คําสั่งหรือปฏิบัติหนาท่ี และมิใชพนักงานอัยการเปนผูฟอง ใหคณะกรรมการมีอํานาจใหความชวยเหลือใน
การตอสูคดีแกบุคคลดังกลาวได และใหพนักงานอัยการเขาแกตางใหแกบุคคลเหลานั้นตามท่ีคณะกรรมการ
รองขอการใหความชวยเหลือดังกลาวใหรวมถึงคาฤชาธรรมเนียมและคาทนายความดวย  
 มาตรการในการคุมครองพยานตามวรรคหนึ่ง และการใหความชวยเหลือตามวรรคสอง ใหเปนไป
ตามหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีคณะกรรมการกําหนด” 

 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้กําหนดข้ึนเพ่ือคุมครองพยาน ผูใหขอมูล และ 
ผูชี้เบาะแส 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๙ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๔๐ 
 “มาตรา ๔๐  บุคคลซ่ึงมีสวนเก่ียวของในการกระทําความผิดตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้ง
และพรรคการเมือง หากไดใหถอยคํา หรือแจงเบาะแส หรือขอมูลอันเปนสาระสําคัญในการท่ีจะใชเปน
พยานหลักฐานในการวินิจฉัยการกระทําความผิด คณะกรรมการอาจจะไมดําเนินคดีก็ได  ท้ังนี้ ตาม
หลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ความในรางมาตรานี้เปนมาตรการท่ีเพียงพอในการคุมครองบุคคล
ซ่ึงใหถอยคํา ขอมูล หรือแจงเบาะแสแลวหรือไม และหากคณะกรรมการการเลือกตั้งไมดําเนินคดีกับบุคคล
ดังกลาวเจาหนาท่ีตํารวจจะสามารถดําเนินคดีกับบุคคลดงกลาวไดหรือไม 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในรางมาตรานี้ กําหนดไวเฉพาะการดําเนินคดีของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งเทานั้น 



๑๓ 

 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้กําหนดไวเฉพาะการดําเนินคดีของคณะกรรมการ
การเลือกตั้งเทานั้น ซ่ึงทําใหเจาหนาท่ีตํารวจดําเนินคดีกับบุคคลซ่ึงใหถอยคํา ขอมูล หรือแจงเบาะแสได 
แมคณะกรรมการการเลือกตั้งจะไมดําเนินคดีกับบุคคลดังกลาว และสอบถามวาความในมาตราใดของ
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาท่ีกําหนดใหคดีอาญาเลิกกัน 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา  
ความในมาตรา ๓๗ ของประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาบัญญัติไวดังนี้ 
 “มาตรา ๓๗ คดีอาญาเลิกกันได ดังตอไปนี้ 
 (๒) ในคดีมีโทษปรับสถานเดียว เม่ือผูกระทําผิดยินยอมเสียคาปรับในอัตราอยางสูงสําหรับความผิด
นั้นแกพนักงานเจาหนาท่ีกอนศาลพิจารณา 
 (๒) ในคดีความผิดท่ีเปนลหุโทษหรือความผิดท่ีมีอัตราโทษไมสูงกวาความผิดลหุโทษ หรือคดีอ่ืนท่ี 
มีโทษปรับสถานเดียวอยางสูงไมเกินหนึ่งหม่ืนบาท หรือความผิดตอกฎหมายเก่ียวกับภาษีอากรซ่ึงมีโทษ
ปรับอยางสูงไมเกินหนึ่งหม่ืนบาท เม่ือผูตองหาชําระคาปรับตามท่ีพนักงานสอบสวนไดเปรียบเทียบแลว 
 (๓) ในคดีความผิดท่ีเปนลหุโทษหรือความผิดท่ีมีอัตราโทษไมสูงกวาความผิดลหุโทษ หรือคดีท่ีมี
โทษปรับสถานเดียวอยางสูงไมเกินหนึ่งหม่ืนบาท ซ่ึงเกิดในกรุงเทพมหานครเม่ือผูตองหาชําระคาปรับตามท่ี
นายตํารวจประจําทองท่ีต้ังแตตําแหนงสารวัตรข้ึนไป หรือนายตํารวจชั้นสัญญาบัตรผูทําการในตําแหนงนั้น ๆ 
ไดเปรียบเทียบแลว 
 (๔) ในคดีซ่ึงเปรียบเทียบไดตามกฎหมายอ่ืน เม่ือผูตองหาไดชําระคาปรับตามคําเปรียบเทียบของ
พนักงานเจาหนาท่ีแลว” 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญายังมีเรื่องใดท่ีเก่ียวของ
กับเรื่องคดีอาญาเลิกกันอีกหรือไม 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง ชี้แจงวา 
ในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญายังมีเรื่องของสิทธินําคดีอาญามาฟองระงับซ่ึงกําหนดไวใน
มาตรา ๓๙ ความวา 
 “มาตรา ๓๙ สทิธินําคดีอาญามาฟองยอมระงับไปดังตอไปนี้ 
 (๑) โดยความตายของผูกระทําผิด 
 (๒) ในคดีความผิดตอสวนตัว เม่ือไดถอนคํารองทุกข ถอนฟองหรือยอมความกันโดยถูกตองตาม
กฎหมาย 
 (๓) เม่ือคดีเลิกกันตามมาตรา ๓๗  
 (๔) เม่ือมีคําพิพากษาเสร็จเด็ดขาดในความผิดซ่ึงไดฟอง 
 (๕) เม่ือมีกฎหมายออกใชภายหลังการกระทําผิดยกเลิกความผิดเชนนั้น 
 (๖) เม่ือคดีขาดอายุความ 
 (๗) เม่ือมีกฎหมายยกเวนโทษ” 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กรณีท่ีไมไดกันตัวบุคคลท่ีรวมกระทําความผิดซ่ึงใหขอมูลตาม 
รางมาตรานี้ไวเปนพยาน โดยมิไดไมดําเนินคดีกับบุคคลดังกลาวอาจไมเหมาะสม 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้กําหนดไวในลักษณะท่ีเปดกวางไมใชเฉพาะการ 
กันตัวไวเปนพยานแตเพียงอยางเดียว เพราะหากผูรวมกระทําความผิดไมใหถอยคํา ขอมูล หรือแจงเบาะแส 



๑๔ 

ก็ไมมีทางท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งจะดําเนินคดีกับผูกระทําความผิดซ่ึงเปนตัวการสําคัญได การกระทํา
ความผิดเก่ียวกับการเลือกตั้งสวนใหญเกิดจากการสมยอมของผูรวมกระทําความผิดจึงไมมีการแจงความ
ดําเนินคดีซ่ึงกันและกัน ท้ังนี้ หากผูรวมกระทําความผิดมาใหถอยคํา หรือขอมูลท่ีเปนประโยชน และเปนไป
ตามเง่ือนไขท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนดก็จะตองไมดําเนินคดีกับบุคคลดังกลาวเปนการตอบแทน 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรตองมีการกันตัวบุคคลนั้นไวเปนพยานกอนท่ีจะไมดําเนินคดีกับ
บุคคลดังกลาว 
 ประธานกรรมการกลาววา บางกรณีหากจําเปนตองกันตัวบุคคลดังกลาวไวเปนพยานก็ตองกันตัวไว 
แตหากบางกรณีท่ีไมสามารถหรือไมเหมาะสมท่ีจะกันตัวไวเปนพยานก็ไมจําเปนตองกันตัวไวเปนพยานก็ได  
 - มีท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการแสดงความเห็นวา ความในรางมาตรานี้หมายความรวมถึงผูท่ีมี
สวนรวมหรือมีสวนรูเห็นในการกระทําความผิดดวยหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้มีความมุงหมายท่ีจะดําเนินคดีกับผูท่ีกระทํา
ความผิดท่ีมีลักษณะรายแรงกวาโดยพิจารณาจากความเสียหายและความรายแรงของการกระทําความผิด 
แตความท่ีกําหนดไวในรางมาตรานี้ยังไมชัดเจนวาคณะกรรมการการเลือกตั้งจะตองดําเนินการไปแนวทาง
ดังกลาว ทําใหคณะกรรมการการเลือกตั้งอาจเลือกดําเนินคดีกับผูท่ีกระทําความผิดซ่ึงมีความรายแรงนอย
กวาผูกระทําความผิดอีกคนก็ได 
 - มีท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการแสดงความเห็นวา ผูกระทําความผิดอาจอาศัยความไมชัดเจน
ของความในรางมาตรานี้เพ่ือใหดําเนินคดีกับผูกระทําความผิดซ่ึงลักษณะรายแรงนอยกวาได แตท้ังนี้ก็ข้ึนอยู
กับรายละเอียดท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งตองไปกําหนดดวย 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ความในรางมาตรานี้จะกําหนดอยางไรเพ่ือไมใหเกิดปญหาในการ
ดําเนินคดีกับผูซ่ึงรวมกระทําความผิดซ่ึงมีลักษณะรายแรงนอยกวา 
 - มีกรรมการสอบถามวา ถอยคําของบุคคลท่ีถูกกันตัวไวเปนพยานแตไมไดไปเปนพยานในชั้นศาล 
ศาลจะรับฟงถอยคําท่ีใหการไวในชั้นการไตสวนหรือสอบสวนหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้ไมจําเปนตองกันตัวไวเปนพยานเพียงอยางเดียว
เทานั้น เพียงแตใหเบาะแสท่ีทําใหสามารถจับกุมผูกระทําความผิดไดก็อาจเขาเง่ือนไขท่ีจะไดรับยกเวน 
การดําเนินคดีได 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การซ้ือสิทธิขายเสียงเปนความผิดท้ังผูใหและผูรับ ผูท่ีรับเงินจึงมี
ความผิดดวยจึงจําเปนท่ีจะตองไมดําเนินคดีกับผูท่ีรับเงินดังกลาวเพ่ือใหมีพยานหลักฐานในการดําเนินคดี
กับผูใหเงินซ่ึงเปนความผิดท่ีรายแรงกวา 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้ยังไมไดกําหนดหามมิใหเจาหนาท่ีตํารวจดําเนินคดี
กับบุคคลท่ีมาใหถอยคําหรือเบาะแสจึงอาจทําใหเจาหนาท่ีตํารวจดําเนินคดีกับบุคคลดังกลาวได และความ
ในรางมาตรานี้ก็ยังไมมีความชัดเจนท่ีจะใหคณะกรรมการการเลือกตั้งเลือกไมดําเนินคดีกับผูกระทําความผิด
ท่ีมีลักษณะรายแรงนอยกวา คณะกรรมการการเลือกตั้งจึงอาจเลือกดําเนินคดีกับผูกระทําความผิดท่ีมี
ลักษณะรายแรงนอยกวาได ความในรางมาตรานี้จึงควรแกไขเพ่ิมเติมเพ่ือไมใหเกิดกรณีเชนนั้น 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๑๕๒ วรรคสอง กําหนดไววา 
ผูรับหรือยอมจะรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดถาไดแจงถึงการกระทําดังกลาวตอคณะกรรมการการ
เลือกต้ังหรือผูซ่ึงคณะกรรมการการเลือกตั้งมอบหมาย กอนหรือในวันเลือกตั้ง หรือภายหลังวันเลือกตั้ง 
ไมเกินเจ็ดวัน ผูนั้นไมตองรับโทษและไมตองถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง รวมท้ังยังมีการกําหนดไวในกฎหมาย 
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วาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน แตระยะเวลาดังกลาวเปนเวลาท่ีสั้นเกินไป
ในทางปฏิบัติจึงมีการแจงเม่ือลวงเวลาดังกลาวไปแลว 
 ประธานกรรมการกลาววา อาจนําความในลักษณะเชนเดียวกับความในมาตรา ๑๕๒ วรรคสองของ
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการไดมาซ่ึงสมาชิก
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ไปกําหนดไวในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา และกฎหมายอ่ืนท่ีเก่ียวของและไป
กําหนดรายละเอียดในการกําหนดใหดําเนินคดีกับผูกระทําความผิดฝายใดใหชัดเจนก็ได แลวตัดรางมาตรานี้
ออกท้ังหมด เพราะการกําหนดความในรางมาตรานี้มีลักษณะกวางเกินไปทําใหสามารถเลือกดําเนินคดีกับ
ผูกระทําความผิดฝายใดก็ได  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา หากกําหนดไวในรางมาตรานี้ก็จะสามารถนําไปใชกับการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ินไดดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรนําหลักการดังกลาวไปกําหนดไวการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ิน
หรือผูบริหารทองถ่ินดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การเสนอรางแกไขเพ่ิมเติมกฎหมายวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภา
ทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ินไมทราบแนนอนวาจะดําเนินการเม่ือใด 
 ประธานกรรมการกลาววา ในกฎหมายวาดวยการเลือกต้ังสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน
มีหลักการดังกลาวแลว 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ระยะเวลาท่ีกําหนดใหแจงขอมูลตามกฎหมายวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ินเปนเวลาท่ีสั้นเกินไป 
 - มีท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการแสดงความเห็นวา การแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรานี้โดยใช
ความวา “ซ่ึงมิไดกระทําความผิดโดยตรง” หลังความวา “บุคคลซ่ึงมีสวนเก่ียวของในการกระทําความผิด” 
จะเหมาะสมหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ผูรวมกระทําความผิดเก่ียวกับกฎหมายเลือกตั้งเปนผูกระทําความผิด
โดยตรงท้ังคู 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวา
ดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา และกฎหมายวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน มุงประสงคท่ีจะควบคุมผูสมัครรับเลือกต้ังเปนสําคัญ จึงกําหนดให
ผูท่ีไดรับเงินหรือมีสวนเก่ียวของกับการกระทําความผิดท่ีมาแจงภายในเจ็ดวันนับแตวันเลือกตั้งไดรับการ
ยกเวนโทษ เพ่ือใหมีพยานหลักฐานท่ีจะไปใชดําเนินคดีกับผูสมัครรับเลือกตั้งท่ีกระทําความผิดได  
การกําหนดหลักการดังกลาวไวในรางมาตรานี้แมจะมีลักษณะกวางเกินไปแตก็อาจเปนผลดีกับการกระทํา
ความผิดกรณีอ่ืนท่ีมิใชการซ้ือสิทธิขายเสียงก็ได แตก็ข้ึนอยูกับวาคณะกรรมการการเลือกต้ังจะเลือก
ดําเนินคดีกับใครซ่ึงอาจไมตรงกับความประสงคของกฎหมาย ท้ังนี้ อาจนําหลักการดังกลาวไปกําหนดไวใน
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญแตละฉบับเพ่ือเพ่ิมรายละเอียดในการดําเนินการใหมีความชัดเจนมากยิ่งข้ึนก็ได 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ระยะเวลาในการแจงซ่ึงกําหนดไวเจ็ดวันนับแตวันเลือกตั้งตาม
มาตรา ๑๕๒ วรรคสอง ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรและการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ เปนระยะเวลาท่ีสั้นเกินไป 



๑๖ 

 ประธานกรรมการกลาววา เม่ือคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภาก็อาจแกไขเรื่องระยะเวลาใหเหมาะสมข้ึนดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา หากกําหนดไวเฉพาะในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการ
เลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภาก็จะ
นํามาใชกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินและผูบริหารทองถ่ินไมได 
 ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดไวในรางมาตรานี้มีขอดีคือเปนหลักเกณฑกวาง ๆ ท่ีสามารถ
นําไปใชได แตไมมีหลักประกันวาคณะกรรมการการเลือกตั้งจะเลือกไมดําเนินคดีกับผูใดอยางชัดเจน
แนนอน ท้ังนี้ อาจกําหนดไวในรางมาตรานี้ในลักษณะกวาง ๆ และเพ่ิมความในรางมาตรานี้วาท้ังนี้ ให
เปนไปตามเง่ือนไขท่ีกําหนดไวในกฎหมายวาดวยการนั้น ๆ ในสวนของวิธีการ และการดําเนินการซ่ึงเปน
รายละเอียดก็ใหนําไปกําหนดไวในกฎหมายวาดวยการนั้น ๆ  
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา ตองนํารายละเอียดของหลักการ
ดังกลาวไปกําหนดไวในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร กฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา กฎหมายวาดวยการออกเสียงประชามติ  
และกฎหมายวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในมาตรานี้ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๔๐  บุคคลซ่ึงมีสวนเก่ียวของในการกระทําความผิดตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้ง
และพรรคการเมือง หากไดใหถอยคํา หรือแจงเบาะแส หรือขอมูลอันเปนสาระสําคัญในการท่ีจะใชเปน
พยานหลักฐานในการวินิจฉัยการกระทําความผิด คณะกรรมการอาจจะไมดําเนินคดีก็ได  ท้ังน้ี ตาม

หลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีคณะกรรมการกําหนดไวในกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรค

การเมือง” 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา มาตรา ๑๕๒ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการ
เลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ใชขอความวา “ผูนั้นไมตอง
รับโทษและไมตองถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง” 
 ประธานกรรมการกลาววา เพ่ือไมใหเจาหนาท่ีตํารวจดําเนินคดีกับบุคคลท่ีคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งไมดําเนินคดีเพราะเหตุท่ีไดมาใหถอยคําหรือขอมูลเก่ียวกับการกระทําความผิดแลว จึงเสนอ
แกไขเพ่ิมเติมความในมาตรานี้ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๔๐  บุคคลซ่ึงมีสวนเก่ียวของในการกระทําความผิดตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้ง
และพรรคการเมือง หากไดใหถอยคํา หรือแจงเบาะแส หรือขอมูลอันเปนสาระสําคัญในการท่ีจะใชเปน
พยานหลักฐานในการวินิจฉัยการกระทําความผิด คณะกรรมการอาจจะไมดําเนินคดีก็ได  ท้ังน้ี ตาม

หลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีคณะกรรมการกําหนดไวในกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรค

การเมืองและเม่ือคณะกรรมการมีมติไมดําเนินคดีกับบุคคลดังกลาวแลวใหสิทธิในการดําเนินคดีอาญาเปน
อันระงับไป” 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในรางมาตรานี้ ท่ีแกไขเพ่ิมเติมทําใหเจาหนาท่ีตํารวจ 
ไมสามารถดําเนินคดีอาญากับบุคคลดังกลาวได 
 ประธานกรรมการกลาววา ผูท่ีกระทําความผิดและถูกดําเนินคดีไปแลวไมสามารถมาฟองรอง
ดําเนินคดีกับบุคคลท่ีมาใหถอยคําหรือขอมูลตอคณะกรรมการการเลือกตั้งได เพราะถือวาเปนกรณีใชสิทธิ
โดยไมสุจริต 



๑๗ 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ผูท่ีกระทําความผิดและถูกดําเนินคดีไปแลวไมสามารถมาฟองรอง
ดําเนินคดีกับบุคคลท่ีมาใหถอยคําหรือขอมูลตอคณะกรรมการการเลือกตั้งได เพราะไมเปนผูเสียหายโดยนิตินัย 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๔๐ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๔๐  บุคคลซ่ึงมีสวนเก่ียวของในการกระทําความผิดตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้ง
และพรรคการเมือง หากไดใหถอยคํา หรือแจงเบาะแส หรือขอมูลอันเปนสาระสําคัญในการท่ีจะใชเปน
พยานหลักฐานในการวินิจฉัยการกระทําความผิด คณะกรรมการอาจจะไมดําเนินคดีก็ได  ท้ังน้ี ตาม

หลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีคณะกรรมการกําหนดไวในกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรค

การเมืองและเม่ือคณะกรรมการมีมติไมดําเนินคดีกับบุคคลดังกลาวแลวใหสิทธิในการดําเนินคดีอาญาเปน
อันระงับไป” 

 
 มาตรา ๔๑ 
 “มาตรา ๔๑  เพ่ือประโยชนในการสืบสวนหรือไตสวน ใหคณะกรรมการมีอํานาจจัดตั้งงบประมาณ
เพ่ือเปนคาใชจายในการแสวงหาขอมูลขาวสารเก่ียวกับการกระทําใดอันเปนการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตาม
กฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง หรือจะมีผลใหการเลือกต้ังไมเปนไปโดยสุจริตหรือเท่ียง
ธรรม หรือเปนไปโดยไมชอบดวยกฎหมาย รวมตลอดท้ังใหรางวัลแกผูชี้เบาะแสการกระทําการอันไมสุจริต
หรือเท่ียงธรรมในการเลือกตั้ง  
 ในการแสวงหาขอมูลขาวสารตามวรรคหนึ่ง ใหคณะกรรมการจัดสรรคาใชจายใหแกบุคคลซ่ึงเปน
ผูปฏิบัติงานโดยไมตองระบุชื่อผูรับเงิน แตคณะกรรมการตองมีหนังสือรับรองคาใชจายดังกลาว 
 การใชจายเงินตามวรรคหนึ่งหรือวรรคสองใหเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขท่ี
คณะกรรมการกําหนด 
 ในกรณีจําเปนคณะกรรมการจะจัดสรรเงินจากกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองมาเพ่ือใชจาย
ตามมาตรานี้ตามท่ีเห็นสมควรก็ได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรมีการกําหนดหามมิใหคณะกรรมการการเลือกตั้ง กรรมการ 
อนุกรรมการ และเจาหนาท่ีนําขอมูลท่ีไดรับไปเปดเผย และตองกําหนดบทลงโทษไวดวย และสอบถามวา 
ในกรณีดังกลาวมีการกําหนดบทลงโทษไวแลวหรือยัง 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา 
รางมาตรา ๖๐ ไดกําหนดโทษสําหรับผูท่ีเปดเผยขอมูลท่ีทําใหระบุถึงตัวผูแจงได 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ความผิดดังกลาวรวมถึงความผิดตามรางมาตรา ๔๑ ดวยหรือไม 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา ราง
มาตรา ๖๐ เปนบทกําหนดโทษสําหรับการกระทําความผิดตามรางมาตรา ๓๕ วรรคสาม สวนบทกําหนด
โทษของการกระทําความผิดตามรางมาตรา ๔๑ ยังไมไดมีการกําหนดไว 
 
 
 



๑๘ 

 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในรางมาตรา ๕๘ เปนบทกําหนดโทษของคณะกรรมการการ
เลือกตั้ง กรรมการ หรืออนุกรรมการ และเจาหนาท่ีซ่ึงไดลวงรูขอมูลหรือแหลงขอมูลท่ีคณะกรรมการไดรับ
แจงตามมาตรา ๒๗ (๓) แลวเปดเผยขอมูลหรือแหลงขอมูลนั้นตอบุคคลอ่ืน 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๔๑ เปนมาตรการในการใชจายเงินเพ่ือแสวงหาขอมูล
ขาวสารเก่ียวกับการกระทําความผิดซ่ึงมีความเชื่อมโยงกับรางมาตรา ๓๕  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในรางมาตรานี้นาจะเชื่อมโยงกับความในรางมาตรา ๒๗ (๓) 
ท่ีกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งจัดสรรเงินใหกับหนวยงานท่ีใหขอมูล 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรา ๒๗ (๓) เปนเรื่องการกําหนดใหจัดสรรเงินไปใหกับ
หนวยงานท่ีใหขอมูล แตประเด็นท่ีพิจารณาในขณะนี้เปนเรื่องของการกําหนดโทษ 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ความในรางมาตรา ๒๗ เปนเรื่อง
ของการขอขอมูลจากหนวยงาน สวนความในรางมาตรา ๓๕ เปนเรื่องของการรวบรวมพยานหลักฐาน
หลังจากไดรับเรื่องมาเพ่ือดําเนินคดีแลว แตท้ังนี้กอนท่ีจะมีการสืบสวนสอบสวนคณะกรรมการการเลือกต้ัง
ก็จะตองมีการไปแสวงหาขอมูลและรวบรวมพยานหลักฐานในการตรวจสอบวาการเลือกตั้งเปนไปโดยสุจริต
หรือเท่ียงธรรมหรือไมดวยตนเองมากอนดวย ซ่ึงความในรางมาตรา ๓๕ นาจะยังไมครอบคลุมถึงกรณี
ดังกลาว 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรนําเรื่องการดําเนินการตามรางมาตรานี้ไปอางไวในรางมาตรา ๓๕ 
วรรคสามดวย เพ่ือใหสามารถลงโทษการกระทําความผิดตามรางมาตรานี้ได ท้ังนี้ ความในรางมาตรา ๓๕ 
และรางมาตรานี้เปนเรื่องเดียวกันแตไมไดเขียนใหเชื่อมโยงกัน 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ความในรางมาตรานี้เปนเรื่องของ
การจัดสรรงบประมาณใหกับผูท่ีไปแสวงหาขอมูล ซ่ึงขอมูลดังกลาวเปนขอมูลอะไรก็ไดท่ีเกิดจากการปฏิบัติ
หนาท่ีตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการสอบถามวา รางมาตราใดในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ท่ีกําหนด
หามมิใหเปดเผยตัวบุคคลผูใหขอมูล  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การหามมิใหเปดเผยตัวบุคคลผูใหขอมูลกําหนดไวในรางมาตรา ๓๕ 
วรรคสาม หากประสงคท่ีลงโทษผูกระทําความผิดตามรางมาตรานี้ก็อาจนําการกระทําความผิดตาม 
รางมาตรานี้ไปอางไวในรางมาตรา ๓๕ วรรคสามก็ได หรือจะแกไขเพ่ิมเติมในรางมาตรา ๕๘ เรื่อง 
บทกําหนดโทษดวยก็ได แตรางมาตรา ๕๘ กําหนดบทลงโทษไวเฉพาะคณะกรรมการ กรรมการ 
อนุกรรมการ และเจาหนาท่ีเทานั้น 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในรางมาตรา ๓๕ วรรคสาม เปนดังนี้ 
 “หามมิใหบุคคลใดเปดเผยขอมูลอันทําใหสามารถระบุตัวตนของผูแจง รวมท้ังขอมูลขาวสารท่ีไดมา
เนื่องจากการดําเนินการตามมาตรานี้หรือมาตรา ๔๑ เวนแตเปนการเปดเผยขอมูลหรือการปฏิบัติตาม
หนาท่ีและอํานาจหรือตามกฎหมายหรือตามคําสั่งศาล” 
 เนื่องจากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญประสงคใหคณะกรรมการการเลือกตั้งทํางานในเชิงรุก
มากกวาการรอรับขอมูลจากบุคคลหรือหนวยงานอ่ืน จึงไดกําหนดไววาคณะกรรมการการเลือกตั้งตอง
ดําเนินการไมวาจะมีผูกลาวหาหรือไมก็ตาม หากคณะกรรมการการเลือกตั้งอยูเฉย ๆ ไมดําเนินการใด ๆ 
ขอมูลและพยานหลักฐานตาง ๆ ยอมไมอาจมาถึงคณะกรรมการการเลือกตั้งได คณะกรรมการการเลือกตั้ง
จึงตองใชความในรางมาตรานี้เพ่ือจูงใจใหคนมาใหขอมูล และเม่ือมีการใหขอมูลแลวก็ตองมีมาตรการในการ



๑๙ 

ปกปองบุคคลนั้น ๆ ดวย และสอบถามวา การกําหนดใหสามารถเปดเผยขอมูลไดตอเม่ือเปนการปฏิบัติการ
ตามหนาท่ีและอํานาจหรือตามกฎหมายหรือตามคําสั่งศาลเพ่ือใหดําเนินการท่ีเก่ียวของกับคดีไดแตไม
สามารถเปดเผยตัวผูแจงไดจะเหมาะสมหรือไม ท้ังนี้ หากจําเปนจะตองกันตัวผูแจงขอมูลไวเปนพยาน 
ก็จะตองอางในฐานะท่ีเปนพยานเทานั้นไมใชฐานะผูแจงขอมูล  
 - มีท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการแสดงความเห็นวา ความในรางมาตรา ๓๕ วรรคสามอาจ
กําหนดใหเปดเผยไดเฉพาะตามกฎหมายหรือตามคําสั่งศาลเทานั้น เพราะการเปดเผยขอมูลในการ
ปฏิบัติการตามหนาท่ีมีขอบเขตท่ีไมชัดเจน 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรตองกําหนดใหเปดเผยขอมูลในการปฏิบัติการตามหนาท่ีดวย เพราะ
เจาหนาท่ีมีหนาท่ีตองรายงานขอเท็จจริงใหคณะกรรมการการเลือกตั้งเพ่ือดําเนินการตอไปดวย 
แตท้ังนี้ไมรวมถึงการใหสัมภาษณของกรรมการการเลือกตั้งท่ีมีหนาท่ีในการประชาสัมพันธดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในรางมาตรา ๕๘ กําหนดโทษไวเฉพาะคณะกรรมการ 
กรรมการ อนุกรรมการ และเจาหนาท่ีเทานั้น แตความในรางมาตรานี้ผูใดกระทําก็มีความผิดท้ังนั้น 
 ประธานกรรมการสอบถามวา มีการกําหนดโทษของการกระทําความผิดตามรางมาตรา ๓๕ วรรคสาม
ไวแลวหรือไม 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา 
รางมาตรา ๖๐ กําหนดวา ผูใดกระทําการฝาฝนมาตรา ๓๕ วรรคสาม ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหกเดือน 
หรือปรับไมเกินหนึ่งหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดจึงกําหนดโทษไวเพียงเทานั้น 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกต้ัง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา 
โทษในรางมาตรา ๖๐ เทียบเคียงมาจากโทษในประมวลกฎหมายอาญา 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การจัดสรรเงินกองทุนในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยพรรคการเมืองมีการกําหนดสัดสวนไวคอนขางชัดเจนวาสวนใดใหกับพรรคการเมือง และสวนใด
ใหกับคณะกรรมการการเลือกต้ัง โดยในสวนของเงินท่ีจัดสรรใหกับคณะกรรมการการเลือกตั้งก็กําหนดให
นํามาใชสําหรับการดําเนินกิจการของคณะกรรมการการเลือกต้ัง และสํานักงานคณะกรรมการ 
การเลือกต้ังเฉพาะในสวนท่ีเก่ียวของกับกิจการท่ีเปนวัตถุประสงคของกองทุนเทานั้น การท่ีความในวรรคสี่
ของรางมาตรานี้กําหนดใหนําเงินจากกองทุนมาใชจะทําไดหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการการเลือกตั้งจะนําเงินในสวนใดมาเปนคาใชจายตาม 
รางมาตรานี้ก็ได 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เงินท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งไดรับการจัดสรรมีการกําหนดไวใน
รางมาตรา ๗๓ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง ดังนั้น เพ่ือให
คณะกรรมการการเลือกตั้งไดรับเงินจัดสรรเพ่ิมเติมก็อาจจะตองไปแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๗๒ และราง
มาตรา ๗๓ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกลาว 
 ประธานกรรมการกลาววา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองใหอํานาจ
คณะกรรมการการเลือกตั้งในการนําเงินจากกองทุนมาใชไดเม่ือมีกรณีจําเปน และสอบถามวาในทางปฏิบัติ
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีการบริหารจัดการเงินท่ีเหลือจายอยางไร และเงินดังกลาวเรียกวาเงินอะไร 



๒๐ 

 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา คณะกรรมการการเลือกตั้งจะนําเงินเหลือจายไปฝาก
ธนาคารไว โดยเงินดังกลาวเปนเงินอุดหนุนซ่ึงเปนรายได 
 ประธานกรรมการสอบถามวา คณะกรรมการการเลือกตั้งนําเงินดังกลาวมาใชอยางไร 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะมีการกําหนด
หลักเกณฑ และระเบียบในการนําเงินดังกลาวออกมาใช 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เงินดังกลาวเรียกวาเงินเหลือจายหรือไม 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา 
รายไดของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งมีการกําหนดไวในรางมาตรา ๕๓ 
 ประธานกรรมการกลาววา เพ่ือใหคณะกรรมการการเลือกตั้งนําเงินท่ีมีออกมาใชจายไดท้ังจาก
กองทุนและเงินรายได จึงเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสี่ของมาตรานี้ เปนดังนี้  
 “ในกรณีจําเปนคณะกรรมการจะจัดสรรเงินจากกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองหรือจากเงิน
รายไดของสํานักงานมาเพ่ือใชจายตามมาตรานี้ตามท่ีเห็นสมควรก็ได”  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๔๑ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๔๑  เพ่ือประโยชนในการสืบสวนหรือไตสวน ใหคณะกรรมการมีอํานาจจัดตั้งงบประมาณ
เพ่ือเปนคาใชจายในการแสวงหาขอมูลขาวสารเก่ียวกับการกระทําใดอันเปนการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตาม
กฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง หรือจะมีผลใหการเลือกต้ังไมเปนไปโดยสุจริตหรือเท่ียง
ธรรม หรือเปนไปโดยไมชอบดวยกฎหมาย รวมตลอดท้ังใหรางวัลแกผูชี้เบาะแสการกระทําการอันไมสุจริต
หรือเท่ียงธรรมในการเลือกตั้ง  
 ในการแสวงหาขอมูลขาวสารตามวรรคหนึ่ง ใหคณะกรรมการจัดสรรคาใชจายใหแกบุคคลซ่ึงเปน
ผูปฏิบัติงานโดยไมตองระบุชื่อผูรับเงิน แตคณะกรรมการตองมีหนังสือรับรองคาใชจายดังกลาว 
 การใชจายเงินตามวรรคหนึ่งหรือวรรคสองใหเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขท่ี
คณะกรรมการกําหนด 
 ในกรณีจําเปนคณะกรรมการจะจัดสรรเงินจากกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองหรือจากเงิน
รายไดของสํานักงานมาเพ่ือใชจายตามมาตรานี้ตามท่ีเห็นสมควรก็ได” 
  
 หมวด ๓ สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 “หมวด ๓  
 สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๓ สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๔๒ 
 “มาตรา ๔๒  ใหมีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง มีฐานะเปนนิติบุคคลและอยูภายใตการ
บังคับบัญชา กํากับดูแล และรับผิดชอบของคณะกรรมการ  



๒๑ 

 กิจการของสํานักงานไมอยูภายใตบังคับแหงกฎหมายวาดวยการคุมครองแรงงาน กฎหมายวาดวย
แรงงานสัมพันธ กฎหมายวาดวยการประกันสังคม และกฎหมายวาดวยเงินทดแทนแตพนักงานและลูกจาง
ของสํานักงานตองไดรับประโยชนตอบแทน ไมนอยกวาท่ีกําหนดไวในกฎหมายวาดวยการคุมครองแรงงาน 
กฎหมายวาดวยการประกันสังคม และกฎหมายวาดวยเงินทดแทน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดขอยุติกรณีท่ีสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอใหเปลี่ยนสถานะของเจาหนาท่ีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเปน
ขาราชการพลเรือนแลวหรือยัง 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา จากการรับฟงความคิดเห็นจากหนวยงานท่ี
เก่ียวของไดขอสรุปวา ควรใหเจาหนาท่ีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งคงสถานะการเปนเจาหนาท่ีใน
องคกรอิสระไวเชนเดิม ประกอบกับยังไมมีความชัดเจนวาเจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการการ
เลือกตั้งสวนใหญมีความคิดเห็นเก่ียวกับเรื่องดังกลาวอยางไร 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๔๒ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๔๓ 

“มาตรา ๔๓  สํานักงานมีหนาท่ีและอํานาจดังตอไปนี้ 
(๑) รับผิดชอบงานธุรการ และดําเนินการเพ่ือใหคณะกรรมการบรรลุภารกิจและหนาท่ีตามท่ี

กําหนดไวในรัฐธรรมนูญ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ และกฎหมายอ่ืน 
(๒) อํานวยความสะดวก ชวยเหลือ สงเสริม และสนับสนุน การปฏิบัติงานของคณะกรรมการและ

ผูตรวจการเลือกตั้ง 
(๓) ดําเนินการหรือสงเสริมและสนับสนุนหรือประสานงานกับหนวยงานของรัฐหรือภาคเอกชน  

ในการเผยแพรความรูความเขาใจแกผูสมัครและประชาชนเก่ียวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริยทรงเปนประมุข สงเสริมการมีสวนรวมทางการเมืองของประชาชน หรือใหประชาชนมีสวน
รวมในการตรวจสอบการเลือกตั้ง 

(๔) ปฏิบัติหนาท่ีอ่ืนใดตามท่ีคณะกรรมการมอบหมายหรือกําหนด 
การดําเนินการตาม (๓) หามมิใหจัดการศึกษาอบรมใหแกบุคคลหรือเจาหนาท่ีท่ีเก่ียวของกับ 

พรรคการเมือง” 
ประเด็นการพิจารณา 

 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง ชี้แจงวา  
รางมาตรานี้ไดเพ่ิมอํานาจของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งใหสามารถจัดการศึกษาอบรมได ท้ังนี้ 
ภายใตเง่ือนไขวาการจัดการอบรมดังกลาวตองไมเปนการจัดการอบรมใหกับบุคคลหรือเจาหนาท่ีของ 
พรรคการเมือง 
 ประธานกรรมการกลาววา การจัดการศึกษาอบรมของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ังใหกับ
บุคคลหรือเจาหนาท่ีของพรรคการเมืองสามารถกระทําได เชน จัดอบรมเพ่ือใหเหรัญญิกของพรรคการเมือง
รูกฎหมาย แต ท้ังนี้การจัดอบรมดังกลาวตองไม มีลักษณะท่ีจะทําให เ กิดการสรางความสัมพันธ 



๒๒ 

(connection) ระหวางบุคคลหรือเจาหนาท่ีของพรรคการเมืองและเจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการ
การเลือกต้ัง และเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เปนดังนี้ “การดําเนินการตาม (๓) หามมิใหจัดถา

จําเปนตองดําเนินการศึกษาฝกอบรมหรือใหความรูแกบุคคลหรือเจาหนาท่ีของสํานักงาน เจาหนาท่ี

เกี่ยวของกับของพรรคการเมือง หรือประชาชน ยอมกระทําได แตจะจัดใหบุคคลเหลานั้นเขารับการ

ฝกอบรมหรือรับการศึกษารวมกันมิได” 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการสอบถามวา กฎหมายเลือกต้ังใหอํานาจสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจัดอบรม
ใหความรูเก่ียวกับการเลือกตั้งแกเจาหนาท่ีท่ีดําเนินการเก่ียวกับการเลือกต้ังซ่ึงประกอบไปดวยเจาหนาท่ี
ของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ประชาชน รวมถึงเจาหนาท่ีของพรรคการเมืองท่ีจะเปนตัวแทน
เขามาสังเกตการณ หากแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสองแลวสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งยังสามารถ
จัดอบรมใหแกเจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ประชาชน และเจาหนาท่ีของ 
พรรคการเมืองรวมกันไดหรือไม 
 ประธานกรรมการสอบถามวา มีการอบรมผูแทนพรรคการเมืองท่ีมาปฏิบัติหนาท่ีประจําหนวย
เลือกตั้งหรือไม 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๔๑ กําหนดใหตั้งตัวแทนพรรคการเมือง
เปนกรรมการประจําหนวยเลือกต้ังดวย สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจึงตองทําการอบรมตัวแทน
พรรคการเมืองท่ีจะมาปฏิบัติหนาท่ีเปนกรรมการประจําหนวยเลือกตั้ง แตพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ไดตัด
เรื่องใหตั้งตัวแทนพรรคการเมืองเปนกรรมการประจําหนวยเลือกตั้งออกไป และกําหนดใหตัวแทน 
พรรคการเมืองเปนผูสังเกตการณเทานั้น สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจึงไมมีความจําเปนตองทํา
การอบรมตัวแทนพรรคการเมืองอีก 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เพ่ือปองกันไมใหเกิดการสรางความสัมพันธในขณะท่ีอบรมระหวาง
บุคคลหรือเจาหนาท่ีของพรรคการเมืองและเจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง อาจกําหนด
ระยะเวลาอบรมไมใหนานเกินไป เชน กําหนดระยะเวลาในการอบรมไมเกินสี่เดือน เปนตน 

ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดระยะเวลาการอบรมอาจไมใชแนวทางในการแกไขปญหา
เนื่องจากบางหลักสูตรอาจตองใชระยะเวลาในการอบรมนาน เชน หลักสูตรการสอบสวน เปนตน และเสนอ
แกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง และเพ่ิมความเปนวรรคสาม ดังนี้ “การดําเนินการตาม (๓) หามมิใหจัดถา

จําเปนตองดําเนินการศึกษาฝกอบรมหรือใหความรูแกบุคคลหรือเจาหนาท่ีของสํานักงาน เจาหนาท่ี

เกี่ยวของกับของพรรคการเมือง หรือประชาชน ยอมกระทําได แตเพ่ือปองกันการฝกใฝในพรรคการเมือง

ของเจาหนาท่ีของสํานักงานจะจัดใหบุคคลเหลานั้นเขารับการฝกอบรมหรือรับการศึกษารวมกันมิได 
เจาหนาท่ีของสํานักงานตามวรรคสองใหหมายความรวมถึงบุคคลซ่ึงไดรับแตงตั้งใหเปนผูมีหนาท่ี

ปฏิบัติงานในการเลือกตั้งดวย” 
- มีกรรมการสอบถามวา การจัดอบรมใหแกเจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

และประชาชนสามารถกระทําไดหรือไม 



๒๓ 

ประธานกรรมการชี้แจงวา การจัดอบรมใหแกเจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
และประชาชนสามารถกระทําไดหากประชาชนเปนบุคคลซ่ึงไดรับแตงตั้งใหเปนผูมีหนาท่ีปฏิบัติงานในการ
เลือกตั้ง เชน กรรมการประจาํหนวย หรือผูนับคะแนน เปนตน 

- มีกรรมการสอบถามวา ประชาชนบางคนอาจเปนสมาชิกของพรรคการเมืองดวยจะสามารถ
จัดการอบรมใหแกเจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง และประชาชนรวมกันไดหรือไม 

ประธานกรรมการชี้แจงวา ความในวรรคสองและวรรคสามไมไดหามประชาชนท่ีเปนสมาชิก 
พรรคการเมืองเขารับการอบรมรวมกับเจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง จะหามเพียง
เจาหนาท่ีของพรรคการเมืองเทานั้น 

นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ หารือท่ีประชุมวา นายศุภชัย  สมเจริญ ประธานกรรมการ 
การเลือกตั้ง ไดมีหนังสือลงวันท่ี ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ ขอใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณา
ทบทวนเรื่องการจัดอบรมของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง โดยเห็นวาการจัดอบรมตาง ๆ ของ
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ังเปนการสอดคลองกับกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง และ 
ทําใหเกิดการสงเสริมและใหการศึกษาแกประชาชนเก่ียวกับการปกครองในระบอบประชาธิปไตยและการมี
สวนรวมของประชาชนท้ังทางตรงและทางออมดวย จึงควรคงเรื่องการจัดอบรมของสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งไว 

ประธานกรรมการกลาววา สํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ังสามารถจัดการอบรมได แตตอง
พิจารณาผูเขารวมอบรมประกอบดวย ตัวอยางเชน เรื่องการสืบสวนสอบสวนจะอบรมเจาหนาท่ีของ
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งพรอมกับเจาหนาท่ีของพรรคการเมืองไมได นอกจากนี้ เรื่องเงินกองทุน
เพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองสามารถนําไปใชจัดอบรมได แตตองไมนําเงินกองทุนดังกลาวไปใชในการ
เดินทางไปตางประเทศ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๔๓ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๔๓  สํานักงานมีหนาท่ีและอํานาจดังตอไปนี้ 
(๑) รับผิดชอบงานธุรการ และดําเนินการเพ่ือใหคณะกรรมการบรรลุภารกิจและหนาท่ีตามท่ี

กําหนดไวในรัฐธรรมนูญ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ และกฎหมายอ่ืน 
(๒) อํานวยความสะดวก ชวยเหลือ สงเสริม และสนับสนุน การปฏิบัติงานของคณะกรรมการและ

ผูตรวจการเลือกตั้ง 
(๓) ดําเนินการหรือสงเสริมและสนับสนุนหรือประสานงานกับหนวยงานของรัฐหรือภาคเอกชน  

ในการเผยแพรความรูความเขาใจแกผูสมัครและประชาชนเก่ียวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริยทรงเปนประมุข สงเสริมการมีสวนรวมทางการเมืองของประชาชน หรือใหประชาชนมีสวน
รวมในการตรวจสอบการเลือกตั้ง 

(๔) ปฏิบัติหนาท่ีอ่ืนใดตามท่ีคณะกรรมการมอบหมายหรือกําหนด 
การดําเนินการตาม (๓) หามมิใหจัดถาจําเปนตองดําเนินการศึกษาฝกอบรมหรือใหความรูแก

บุคคลหรือเจาหนาท่ีของสํานักงาน เจาหนาท่ีเกี่ยวของกับของพรรคการเมือง หรือประชาชน ยอมกระทํา

ได แตเพ่ือปองกันการฝกใฝในพรรคการเมืองของเจาหนาท่ีของสํานักงานจะจัดใหบุคคลเหลานั้นเขารับการ
ฝกอบรมหรือรับการศึกษารวมกันมิได 

เจาหนาท่ีของสํานักงานตามวรรคสองใหหมายความรวมถึงบุคคลซ่ึงไดรับแตงตั้งใหเปนผูมีหนาท่ี
ปฏิบัติงานในการเลือกตั้งดวย” 



๒๔ 

 มาตรา ๔๔ 
0“ 0มาตรา ๔๔  ในการกํากับดูแลสํานักงาน ใหคณะกรรมการมีอํานาจออกระเบียบหรือประกาศ ใน

เรื่องดังตอไปนี้ 
(๑) การจัดแบงสวนงานของสํานักงาน และขอบเขตหนาท่ีของสวนงานดังกลาว 
(๒) การกําหนดตําแหนง อัตราเงินเดือน เงินเพ่ิมพิเศษสําหรับตําแหนงและคาตอบแทนอ่ืนของ

เลขาธิการ พนักงานและลูกจางของสํานักงาน 
(๓) การคัดเลือก การบรรจุ การแตงตั้ง การถอดถอน การกําหนดมาตรฐานทางจริยธรรม 

สมรรถภาพ การประเมินผลการปฏิบัติงาน วินัยและการลงโทษทางวินัย การออกจากตําแหนง การรองทุกข
และการอุทธรณการลงโทษ สําหรับเลขาธิการและพนักงานของสํานักงาน รวมท้ังวิธีการและเง่ือนไขในการ
จางลูกจางของสํานักงาน 

(๔) การคัดเลือก การกําหนดอัตราคาจางหรือคาตอบแทน ตลอดจนการกําหนดเงินเพ่ิมพิเศษใหแก
ขาราชการ พนักงานหรือลูกจาง ซ่ึงมาปฏิบัติงานเปนพนักงานหรือลูกจางของสํานักงานชั่วคราวตาม 
มาตรา ๕๐ 

(๕) การบริหารและจัดการการเงินและทรัพยสิน การงบประมาณ และการพัสดุของสํานักงาน 
(๖) การจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะหอ่ืนซ่ึงรวมถึงการจัดใหมีกองทุนสํารองเลี้ยงชีพแก

เลขาธิการ พนักงานหรือลูกจางของสํานักงาน 
(๗) การอ่ืนใดอันจําเปนตอการกํากับหรือควบคุมการดําเนินงานของสํานักงานหรือการบังคับบัญชา

เลขาธิการ พนักงานหรือลูกจางของสํานักงาน หรือการทําใหบุคคลดังกลาวทํางานไดอยางมีประสิทธิภาพ0” 
ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเปนวรรคสอง ดังนี้ “การดําเนินการตาม (๑) ตองคํานึงถึงการ

ประหยัด ความคลองตัว และความมีประสิทธิภาพ” เพ่ือเปนการจํากัดไมใหเกิดการขยายสวนงานมากจน
เกินความจําเปน เชน การตั้งคณะอนุกรรมการตาง ๆ นอกจากนี้ ปญหาท่ีเกิดข้ึนภายในองคกรอิสระ 
ตัวอยางเชน คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ โดยกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสวนมากมาจาก
ระบบเอ็นจีโอ (NGOs) สวนเลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมาจากระบบราชการ สงผลใหมี
ปญหาในการ ดํา เนินงาน ซ่ึ งอาจตองนํ า ไปพิจารณาแก ไข เ พ่ิม เติม อีกครั้ งหนึ่ ง เ ม่ือ พิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ และเสนอเพ่ิมความ
เปนวรรคสาม ดังนี้ “การกําหนดตาม (๒) ตองคํานึงถึงคาครองชีพ และความเพียงพอในการดํารงชีพและ
ภาระความรับผิดชอบท่ีแตกตางกันของเจาหนาท่ีแตละระดับดวย” เพ่ือปองกันไมใหเกิดการทุจริตและเปน
ขวัญกําลังใจใหบุคคลในองคกร 

- มีกรรมการสอบถามวา ควรเพ่ิมเรื่องสวัสดิการการรักษาพยาบาลของเจาหนาท่ีตามขอเสนอของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งดวยหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา เรื่องสวัสดิการการรักษาพยาบาลอาจมีการเปลี่ยนแปลงในอนาคต 
จึงไมควรนํามาเพ่ิมไว 

- มีกรรมการสอบถามวา ความในวรรคสามจะเปนบรรทัดฐานใหกับองคกรอิสระอ่ืนหรือไม 
ประธานกรรมการชี้แจงวา หากองคกรอิสระอ่ืนมีเจาหนาท่ีเปนขาราชการก็ใหใชระบบราชการ

ตอไป ท้ังนี้ องคกรอิสระท่ีไมใชระบบราชการในปจจุบันจะมีเพียงสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
และผูตรวจการแผนดินเทานั้น 

- มีกรรมการสอบถามวา คําวา “คาครองชีพ” ในวรรคสาม คือ เงินเดือนใชหรือไม 



๒๕ 

ประธานกรรมการชี้แจงวา “คาครองชีพ” ในวรรคสาม หมายถึงเงินทุกอยาง ท้ังเงินเดือน 
คาตอบแทนพิเศษ และคาตอบแทนอ่ืนถามี นอกจากนี้ เม่ือคณะกรรมการพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต ควรพิจารณาวาจะทําอยางไรท่ีจะให
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตเอาผิดกับผูท่ีตั้งใจกระทําความผิดมากกวาเอาผิดกับผูสุจริต
ท่ีพลาดพลั้ง และใหใชดุลพินิจในการปฏิบัติงานมากกวาการปลอยใหเปนไปตามระบบราชการ เชน กรณีใด
ท่ีพิจารณาแลวเห็นวาไมคุมคา คาเสียหายนอยก็ใหหยุดพิจารณาไวกอน ใหนําเรื่องท่ีกอใหเกิดความเสียหาย
แกบานเมืองมาพิจารณากอน โดยถือประโยชนประเทศเปนสําคัญ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๔๔ เปนดังนี้ 
0“ 0มาตรา ๔๔  ในการกํากับดูแลสํานักงาน ใหคณะกรรมการมีอํานาจออกระเบียบหรือประกาศ ใน

เรื่องดังตอไปนี้ 
(๑) การจัดแบงสวนงานของสํานักงาน และขอบเขตหนาท่ีของสวนงานดังกลาว 
(๒) การกําหนดตําแหนง อัตราเงินเดือน เงินเพ่ิมพิเศษสําหรับตําแหนงและคาตอบแทนอ่ืนของ

เลขาธิการ พนักงานและลูกจางของสํานักงาน 
(๓) การคัดเลือก การบรรจุ การแตงตั้ง การถอดถอน การกําหนดมาตรฐานทางจริยธรรม 

สมรรถภาพ การประเมินผลการปฏิบัติงาน วินัยและการลงโทษทางวินัย การออกจากตําแหนง การรองทุกข
และการอุทธรณการลงโทษ สําหรับเลขาธิการและพนักงานของสํานักงาน รวมท้ังวิธีการและเง่ือนไขในการ
จางลูกจางของสํานักงาน 

(๔) การคัดเลือก การกําหนดอัตราคาจางหรือคาตอบแทน ตลอดจนการกําหนดเงินเพ่ิมพิเศษใหแก
ขาราชการ พนักงานหรือลูกจาง ซ่ึงมาปฏิบัติงานเปนพนักงานหรือลูกจางของสํานักงานชั่วคราวตาม 
มาตรา ๕๐ 

(๕) การบริหารและจัดการการเงินและทรัพยสิน การงบประมาณ และการพัสดุของสํานักงาน 
(๖) การจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะหอ่ืนซ่ึงรวมถึงการจัดใหมีกองทุนสํารองเลี้ยงชีพแก

เลขาธิการ พนักงานหรือลูกจางของสํานักงาน 
(๗) การอ่ืนใดอันจําเปนตอการกํากับหรือควบคุมการดําเนินงานของสํานักงานหรือการบังคับบัญชา

เลขาธิการ พนักงานหรือลูกจางของสํานักงาน หรือการทําใหบุคคลดังกลาวทํางานไดอยางมีประสิทธิภาพ 
การดําเนินการตาม (๑) ตองคํานึงถึงการประหยัด ความคลองตัว และความมีประสิทธิภาพ 
การกําหนดตาม (๒) ตองคํานึงถึงคาครองชีพ และความเพียงพอในการดํารงชีพและภาระความ

รับผิดชอบท่ีแตกตางกันของเจาหนาท่ีแตละระดับดวย0” 
 

มาตรา ๔๕ 
“มาตรา ๔๕  ใหคณะกรรมการออกขอกําหนดทางจริยธรรมข้ึนใชบังคับแกพนักงานและลูกจาง

ของสํานักงาน  ท้ังนี้ ขอกําหนดทางจริยธรรมดังกลาวตองระบุดวยวาการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามจะตอง
ไดรับโทษอยางใด  

ในกรณีท่ีมีเหตุอันควรสงสัยโดยมีหลักฐานตามสมควรวาพนักงานหรือลูกจางของสํานักงานผูใด
กระทําการใดโดยไมสุจริตหรือเอ้ือประโยชนหรือกลั่นแกลงผูใดในการปฏิบัติหนาท่ีหรือในการดําเนินการ
เลือกตั้ง และยังไมอาจลงโทษทางวินัยได ใหคณะกรรมการยายผูนั้นใหพนจากตําแหนงหนาท่ีหรือจากทองท่ี
ท่ีผูนั้นปฏิบัติอยูโดยเร็ว 



๒๖ 

ใหนําความในวรรคสองมาใชบังคับกับเลขาธิการดวยโดยอนุโลม โดยใหคณะกรรมการสั่งใหหยุด
ปฏิบัติหนาท่ีไวพลางกอนได” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามวา คณะกรรมการการเลือกตั้งไดออกขอกําหนดทางจริยธรรมข้ึนใช

บังคับแกพนักงานและลูกจางของสํานักงานหรือไม 
นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา คณะกรรมการการเลือกต้ังไดออกระเบียบ

คณะกรรมการการเลือกตั้งวาดวยประมวลจริยธรรมของกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดและพนักงาน
ของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๑ ใชบังคับกับกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดและ
พนักงานของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๔๕ โดยไมมีการแกไข 

 
มาตรา ๔๖ 
“มาตรา ๔๖  ใหสํานักงานมีเลขาธิการคนหนึ่ ง ซ่ึงประธานกรรมการแตงตั้ งตามมติของ

คณะกรรมการเปนผูบังคับบัญชาพนักงานและลูกจางของสํานักงาน และรับผิดชอบการปฏิบัติงานของ
สํานักงานข้ึนตรงตอคณะกรรมการ คณะกรรมการจะกําหนดให มีรองเลขาธิการเปนผูช วยสั่ ง 
และปฏิบัติงานรองจากเลขาธิการก็ได 

ใหเลขาธิการทําหนาท่ีเปนเลขานุการของคณะกรรมการ” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 

 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๔๖ โดยไมมีการแกไข 
 

มาตรา ๔๗ 
“มาตรา ๔๗  เลขาธิการตองเปนผูมีความเปนกลางทางการเมือง ไมเคยเปนสมาชิกพรรคการเมืองใด

ในระยะเวลาสิบปกอนไดรับแตงตั้ง มีความซ่ือสัตยสุจริตเปนท่ีประจักษ มีสัญชาติไทย มีอายุไมเกินหกสิบปใน
วันท่ีไดรับแตงตั้งและมีอายุไมเกินหกสิบหาปในขณะดํารงตําแหนงเลขาธิการ และมีคุณวุฒิ ประสบการณ 
และความเชี่ยวชาญอันจะเปนประโยชนแกการปฏิบัติงานของสํานักงานตามท่ีคณะกรรมการกําหนด 

เลขาธิการมีวาระการดํารงตําแหนงคราวละหาปนับแตวันท่ีไดรับแตงตั้ง และอาจไดรับแตงตั้งใหม
ได แตไมเกินสองวาระติดตอกัน 

การพนจากตําแหนงของเลขาธิการกอนครบวาระ ใหเปนไปตามเง่ือนไขในการจาง” 
ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา ความวา “ไมเคยเปนสมาชิกพรรคการเมืองใดในระยะเวลาสิบปกอน

ไดรับแตงตั้ง” ในวรรคหนึ่ง เปนประเด็นท่ีพรรคการเมืองวิพากษวิจารณวาจะทําใหบุคคลตาง ๆ ไมตองการ
เปนสมาชิกของพรรคการเมือง อยางไรก็ตาม ความดังกลาวมีความจําเปนตองกําหนดไวเพ่ือใหเกิดความ
โปรงใส อีกท้ังเปนหลักประกันวาเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้งจะมีความเปนกลางทางการเมือง  
ไมเอนเอียงไปยังพรรคการเมืองใดพรรคการเมืองหนึ่ง 

 



๒๗ 

ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความคิดเห็น ดังนี้ 
- พรรคการเมืองบางพรรคเห็นวาความดังกลาวเปนการตัดสิทธิสมาชิกพรรคการเมือง ทําใหสมาชิก

พรรคการเมืองไมสามารถดํารงตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้งได 
ประธานกรรมการกลาววา แมจะจํากัดไมใหสมาชิกพรรคการเมืองเปนเลขาธิการคณะกรรมการ

การเลือกตั้ง แตสมาชิกพรรคการเมืองก็สามารถดํารงตําแหนงอ่ืนได เชน รัฐมนตรี เปนตน 
- มีกรรมการสอบถามวา ในรางมาตรา ๔๓ ใชความวา “ความเชี่ยวชาญอันจะเปนประโยชนแก

การปฏิบัติงานของสํานักงานตามท่ีคณะกรรมการกําหนด” ผูมีความเชี่ยวชาญดังกลาวอาจจะตองเปน 
รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง การกําหนดใหเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกต้ังมาจาก
บุคคลภายนอกจะทําใหขาดความเชี่ยวชาญหรือไม 

ประธานกรรมการชี้แจงวา เลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ งไมจําเปนตองมาจาก 
รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง แตอาจมาจากผูบริหารในองคกรเอกชนขนาดใหญท่ีมีความ
เชี่ยวชาญทางดานการบริหารและการบัญชีก็ได และสอบถามวาเหตุใดคณะกรรมการการเลือกตั้งมีวาระ
การดํารงตําแหนงเจ็ดป ในขณะท่ีเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้งมีวาระการดํารงตําแหนงหาป ซ่ึงเปน
ระยะเวลาท่ีไมสอดคลองกัน 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา เลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้งแมมีวาระการ
ดํารงตําแหนงหาป แตสามารถดํารงตําแหนงสองวาระได ซ่ึงรวมแลวสามารถดํารงตําแหนงเลขาธิการ
คณะกรรมการการเลือกตั้งไดถึงสิบป 

ประธานกรรมการกลาววา แมคณะกรรมการการเลือกตั้งและเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง
มีวาระการดํารงตําแหนงท่ีแตกตางกัน แตมีความจําเปนเพ่ือไมใหคณะกรรมการการเลือกตั้งและเลขาธิการ
คณะกรรมการการเลือกตั้งหมดวาระลงพรอมกัน 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๔๗ โดยไมมีการแกไข 

 
มาตรา ๔๘ 
“มาตรา ๔๘  ภายใตบังคับมาตรา ๔๕ วรรคสอง เลขาธิการมีหนาท่ีควบคุมดูแลงานโดยท่ัวไปของ

สํานักงานใหเปนไปตามกฎหมาย ระเบียบ ประกาศ และมติของคณะกรรมการและใหมีหนาท่ีและอํานาจ 
ดังตอไปนี้ 

(๑) บรรจุ แตงตั้ง ถอดถอน เลื่อน ลดเงินเดือนหรือคาจาง ลงโทษทางวินัยพนักงานหรือลูกจางของ
สํานักงาน ตลอดจนใหพนักงานหรือลูกจางของสํานักงานออกจากตําแหนง  ท้ังนี้ ตามระเบียบของ
คณะกรรมการตามมาตรา ๔๔ (๓) และ (๔) 

(๒) วางระเบียบเก่ียวกับการปฏิบัติงานของพนักงานหรือลูกจางในสํานักงาน และของขาราชการ 
พนักงานหรือลูกจางตามมาตรา ๕๐ 

(๓) วางระเบียบเก่ียวกับการปฏิบัติงานของสํานักงานเทาท่ีไมขัดกับระเบียบหรือประกาศหรือมติ
ของคณะกรรมการ 

(๔) หนาท่ีและอํานาจตามท่ีกําหนดไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือกฎหมายอ่ืน 
และตามท่ีคณะกรรมการกําหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดใชความวา “ภายใตบังคับมาตรา ๔๕ วรรคสอง” 



๒๘ 

นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการในคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรฐัธรรมนูญวา
ดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง ชี้แจงวา รางมาตรา ๔๘ กําหนดใหเปนอํานาจของเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้งในการ
บรรจุ แตงตั้ง ถอดถอน แตในรางมาตรา ๔๕ วรรคสอง จะเปนอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งให
พนักงานพนจากตําแหนงหนาท่ีกรณีกระทําความผิด 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา ไมมีความจําเปนตองใชความวา 
“ภายใตบังคับมาตรา ๔๕ วรรคสอง” เพราะหากคณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งใหพนักงานพนจากตําแหนง
หนาท่ีกรณีกระทําความผิด ก็แสดงวาบุคคลดังกลาวพนจากหนาท่ีแลว 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “มาตรา ๔๘  ภายใตบังคับ
มาตรา ๔๕๔๙ วรรคสองหนึ่ง เลขาธิการมีหนาท่ีควบคุมดูแลงานโดยท่ัวไปของสํานักงานใหเปนไปตาม

กฎหมาย ระเบียบ ประกาศ และมติของคณะกรรมการและใหมีหนาท่ีและอํานาจ ดังตอไปนี้” โดยตองอยู
ภายใตบังคับมาตรา ๔๙ วรรคหนึ่ง จึงจะถูกตอง และแกไขเพ่ิมเติมความใน (๑) เปนดังนี้ “...ท้ังนี้ ตาม
ระเบียบของคณะกรรมการตามมาตรา ๔๔ (๓) และ (๔)” โดยเม่ือกําหนดใหเปนไปตามระเบียบแลว 

ก็ไมตองระบุเลขมาตราอีก เนื่องจากไมทราบวาจะมีการวางระเบียบอยางไร 
มติท่ีประชุม 

 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๔๘ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๔๘  ภายใตบังคับมาตรา ๔๕๔๙ วรรคสองหนึ่ง เลขาธิการมีหนาท่ีควบคุมดูแลงาน

โดยท่ัวไปของสํานักงานใหเปนไปตามกฎหมาย ระเบียบ ประกาศ และมติของคณะกรรมการและใหมีหนาท่ี
และอํานาจ ดังตอไปนี ้

(๑) บรรจุ แตงตั้ง ถอดถอน เลื่อน ลดเงินเดือนหรือคาจาง ลงโทษทางวินัยพนักงานหรือลูกจางของ
สํานักงาน ตลอดจนใหพนักงานหรือลูกจางของสํานักงานออกจากตําแหนง  ท้ังนี้ ตามระเบียบของ
คณะกรรมการตามมาตรา ๔๔ (๓) และ (๔) 

(๒) วางระเบียบเก่ียวกับการปฏิบัติงานของพนักงานหรือลูกจางในสํานักงาน และของขาราชการ 
พนักงานหรือลูกจางตามมาตรา ๕๐ 

(๓) วางระเบียบเก่ียวกับการปฏิบัติงานของสํานักงานเทาท่ีไมขัดกับระเบียบหรือประกาศหรือมติ
ของคณะกรรมการ 
 (๔) หนาท่ีและอํานาจตามท่ีกําหนดไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือกฎหมายอ่ืน 
และตามท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 

มาตรา ๔๙ 
0“ 0มาตรา ๔๙  ในกิจการของสํานักงานท่ีเก่ียวกับบุคคลภายนอก ใหเลขาธิการเปนผูแทนของ

สํานักงาน เพ่ือการนี้ เลขาธิการจะมอบอํานาจใหบุคคลใดปฏิบัติงานแทนก็ได  ท้ังนี้ ตองเปนไปตามระเบียบ
ท่ีคณะกรรมการกําหนด 

ในการดําเนินการตามวรรคหนึ่ง ถาเปนกิจการสําคัญเก่ียวกับการเลือกตั้ง การงบประมาณของ
สํานักงาน และกิจการอ่ืนใดท่ีมีผลตอการปฏิบัติภารกิจของคณะกรรมการตามท่ีคณะกรรมการกําหนด ให
เลขาธิการขอความเห็นชอบจากคณะกรรมการกอน” 

 
 



๒๙ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง ชี้แจงวา  
รางมาตรา ๔๙ เปนรางท่ีเสนอโดยคณะกรรมการการเลือกต้ังซ่ึงปรับปรุงมาจากพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้  
 “มาตรา ๔๙  ในกิจการของสํานักงานท่ีเก่ียวกับบุคคลภายนอก ใหเลขาธิการเปนผูแทนของ
สํานักงาน เพ่ือการนี้ เลขาธิการจะมอบอํานาจใหบุคคลใดปฏิบัติงานแทนก็ได  ท้ังน้ี ตองเปนไปตาม

ระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๔๙ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๔๙  ในกิจการของสํานักงานท่ีเก่ียวกับบุคคลภายนอก ใหเลขาธิการเปนผูแทนของ
สํานักงาน เพ่ือการนี้ เลขาธิการจะมอบอํานาจใหบุคคลใดปฏิบัติงานแทนก็ได  ท้ังน้ี ตองเปนไปตาม

ระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด 
 ในการดําเนินการตามวรรคหนึ่ง ถาเปนกิจการสําคัญเก่ียวกับการเลือกตั้ง การงบประมาณของ
สํานักงาน และกิจการอ่ืนใดท่ีมีผลตอการปฏิบัติภารกิจของคณะกรรมการตามท่ีคณะกรรมการกําหนด ให
เลขาธิการขอความเห็นชอบจากคณะกรรมการกอน” 
 
 มาตรา ๔๙/๑  
 “มาตรา ๔๙/๑ ภายใตบังคับมาตรา ๔๘ คณะกรรมการมีอํานาจแตงตั้งผูอํานวยการการเลือกตั้ง
ประจําจังหวัดในแตละจังหวัดเปนพนักงานสังกัดสํานักงาน 
 หลักเกณฑและการปฏิบัติงานของผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัดใหเปนไปตามระเบียบท่ี
คณะกรรมการกําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง ชี้แจงวา 
ตามท่ีท่ีประชุมไดมอบหมายใหคณะอนุกรรมการพิจารณาเพ่ิมเนื้อหาในสวนท่ีเก่ียวของผูอํานวยการ 
การเลือกตั้งประจําจังหวัด คณะอนุกรรมการจึงไดยกรางมาตรา ๔๙/๑  ข้ึนมาใหม เพ่ือเสนอใหท่ีประชุม
พิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา คณะกรรมการการเลือกตั้งหรือเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
เปนผูมีอํานาจแตงตั้งผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัด และเหตุใดจึงกําหนดใหความในวรรคหนึ่งตอง
อยูภายใตบังคับมาตรา ๔๘ 
 นายประพันธ นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา ผูอํานวยการการเลือกต้ังประจําจังหวัดเปนพนักงาน
เจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งและเปนตําแหนงผูบริหาร จึงตองแตงตั้งโดย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง  
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ ง  
ชี้แจงเพ่ิมเติมวา เลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้งจะมีอํานาจแตงตั้งพนักงานหรือลูกจางของสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกต้ังตามรางมาตรา ๔๘ จึงกําหนดใหความในวรรคหนึ่งอยูภายใตบังคับมาตรา ๔๘ 



๓๐ 

นอกจากนี้ หารือท่ีประชุมวา ความในวรรคสองท่ีกําหนดใหหลักเกณฑและการปฏิบัติงานของผูอํานวยการ
การเลือกตั้งประจําจังหวัดเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนดนั้น มีเนื้อหาเหมาะสมแลวหรือไม 
เนื่องจากระเบียบของคณะกรรมการการเลือกตั้งไดกําหนดรายละเอียดในการแตงตั้งและอํานาจหนาท่ีของ
ผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัดไวแลว  
 นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ สอบถามวา หลักการของรางมาตรา ๔๙ หมายความวา
คณะกรรมการการเลือกต้ังมีอํานาจแตงตั้งเจาหนาท่ีระดับสูงของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ท้ังหมดใชหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา หลักการของรางมาตรา ๔๙ ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจ
แตงตั้งพนักงานเจาหนาท่ีท่ีทําหนาท่ีแทนคณะกรรมการการเลือกตั้งในตางจังหวัด นอกจากนี้ ควรให
คณะกรรมการการเลือกต้ังมีอํานาจยายผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัดไดดวย สวนความใน 
วรรคหนึ่งท่ีกําหนดใหการแตงตั้งผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัดเปนพนักงานสังกัดสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้ง มีเนื้อหาท่ีไมถูกตอง เนื่องจากผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัดจะตอง
แตงตั้งจากพนักงานของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา  
รางมาตรา ๔๕ วรรคสอง ไดกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกต้ังมีอํานาจยายพนักงานหรือลูกจางของ
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ังท่ีมีเหตุอันควรสงสัยโดยมีหลักฐานตามสมควรวากระทําการใดโดย 
ไมสุจริตหรือเอ้ือประโยชนหรือกลั่นแกลงผูใดในการปฏิบัติหนาท่ีหรือในการดําเนินการเลือกตั้งแลว 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัดมีหนาท่ีดําเนินการใน 
เรื่องใดบาง 
 นายประพันธ นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา ผูอํานวยการการเลือกต้ังประจําจังหวัดมีหนาท่ีความ
รับผิดชอบเก่ียวกับการเลือกตั้งท้ังหมดภายในจังหวัดท่ีตนเองรับผิดชอบ 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๔๙/๑ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๔๙/๑ ภายใตบังคับมาตรา ๔๘ คณะกรรมการมีอํานาจแตงตั้งพนักงานของสํานักงาน

เปนผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัดในแตละจังหวัดเปนพนักงานสังกัดสํานักงานเพ่ือปฏิบัติหนาท่ี

และมีอํานาจตามท่ีคณะกรรมการกําหนด 
 หลักเกณฑและการปฏิบัติงานของวิธีการในการแตงตั้งผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัดให

เปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด 

 ใหนําความในมาตรา ๔๕ วรรคสอง มาใชบังคับกับผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัดดวย” 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง สอบถามวา ควรเพ่ิมเรื่องการให
ผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัดพนจากตําแหนงไวในวรรคสองหรือไม และผูอํานวยการการเลือกตั้ง
ประจําจังหวัดมีวาระการดํารงตําแหนงหรือไม  
 นายประพันธ นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา ผูอํานวยการการเลือกต้ังประจําจังหวัดเปนพนักงาน
ของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ัง จึงสามารถดํารงตําแหนงไดจนถึงอายุหกสิบป สวนการยาย
ผูอํานวยการการเลือกต้ังประจําจังหวัดนั้นเปนอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้งซ่ึงจะพิจารณาตาม
ความเหมาะสม 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถออกคําสั่งยายผู อํานวยการ 
การเลือกตั้งประจําจังหวัดไดโดยไมตองใหผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัดพนจากตําแหนงกอน  



๓๑ 

สวนการเพ่ิมความในวรรคสามโดยใหนําความในมาตรา ๔๕ วรรคสองมาใชบงัคับนั้น เพ่ือใหคณะกรรมการ
การเลือกตั้งมีอํานาจสั่งโยกยายผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัดไดทันที 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๔๙/๑ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๔๙/๑ ภายใตบังคับมาตรา ๔๘ คณะกรรมการมีอํานาจแตงตั้งพนักงานของสํานักงาน

เปนผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัดในแตละจังหวัดเปนพนักงานสังกัดสํานักงานเพ่ือปฏิบัติหนาท่ี

และมีอํานาจตามท่ีคณะกรรมการกําหนด 
 หลักเกณฑและการปฏิบัติงานของวิธีการในการแตงตั้งผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัดให

เปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด 

 ใหนําความในมาตรา ๔๕ วรรคสอง มาใชบังคับกับผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัดดวย” 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ๔.๑ นายประพันธ  นัยโกวิท  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... เสนอตั้ง
อนุกรรมการเพ่ิมเติม จํานวน ๒ คน ดังนี้ 
 ๑. พลตรี วิระ  โรจนวาศ   เปนรองประธานอนุกรรมการ คนท่ีสอง 
 ๒. นางสาวนพสร  บัวแดง   เปนอนุกรรมการและผูชวยเลขานุการ 
 ท่ีประชุมเห็นชอบ 
 ๔.๒ ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันพุธ ท่ี ๑๔ ธันวาคม 
๒๕๕๙ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๔๕ นาฬิกา 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรชํานาญการพิเศษ 
       นายสกนธ  พรหมบุญตา 
       นิติกรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 

       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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